

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X : Núm. 2.868

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Domingo, 7 de enero de 1923

Estos demócratas.

No se trata más que de una zancadilla.

El decreto del conde de Romanones sobre los tesoros artísticos ha llamado justamente a la opinión católica española.

Pero perdónese esta opinión, de la que formamos parte, que le digamos y llamamos que ha pecado de cándida.

El conde de Romanones no tiene otro interés, por ahora, que el de ir comiéndose el terreno al marqués de Alhucemas, que, dió en llamarse demócrata, se lo admitió el país y ya no tiene otro remedio que representarse incluso que se come a los niños cocidos, siendo, en realidad, un prohombre casi de Jijona por lo inofensivo y dulce.

Recordarán nuestros lectores que cuando el conde de Romanones y los señores de la concentración tenían establecidos sus respectivos ranchos aparte, comenzó un ligero tiroteo de democracia que acabó por convertirse en batalla seria.

Si el marqués de Alhucemas decía en unas declaraciones que de la dilatada familia liberal él era el único que dormía en jarras, como postura representativa del descaro, el conde de Romanones salió inmediatamente con un suelto en el «Diario Universal» afirmando que en 1903 murió en un hombre a determinado representante de la reacción.

Arremetía Alhucemas con la consignación de antecedentes democráticos de su vida política, haciendo hincapié en la circunstancia de estar suscritor a «El Motín» desde sus mocedades, e insistía Romanones en que el único prohombre izquierdista español que renegaba de la «derecha» con mayor fundamento era él y que reía a su antiguo secretario particular señor Alcadá Zamora, a que dijese lo contrario.

Atendido el diputado por La Carolina, pronunciaba un maravilloso discurso sobre el tema de «La flor de te como base de la fosfatación cerúlea e hipogonádica del organismo consu-militar» para no decir nada y contestar de paso a la alusión; pero aduciendo la razón de que tampoco el señor Alhucemas era argonauta y, sin embargo, se parecía a Abd-el-Kader.

¿Y qué ocurría? Que Alhucemas se consideraba en el deber de consignar su fe en un más allá subversivo y coronado, sin perjuicio de creer que Gasset y don Melquiades Álvarez no le acompañaban a sitio tan distante y pintoresco.

¿Cómo se entiende? Gasset y don Melquiades sacaban inmediatamente a colación sus hamedades patrióticas y sus secularizaciones, respectivamente, para venir a parar en que España no sería grande hasta que ellos la marginaran.

Este espectáculo un poco raro y bastante democrático lo presencié España entera, claro está que en medio del regocijo mayor, y de él pudo sacar el convencimiento de la unanimidad de pareceres, la comprensión que existía entre los hombres que forman el Gobierno.

Bien; pues esta lucha por la genuina representación de la democracia no ha terminado.

El conde de Romanones, para curarse un poco del ridículo corrido al formar parte del Gabinete después de las cosas que le dijo a la concentración, continúa comiendo el pie al marqués de Alhucemas y conseguirá quitarle la etiqueta que hubo de legarle su ilustre suegro.

Y eso es todo, no lo dude la opinión católica.

El conde de Romanones, hombre «vivendi», si los hay, y, por lo visto, vaya si los hay, sabe que en España el grado de democracia se mide por las veces que uno haya hablado mal de los sacerdotes, faltado al respeto a instituciones respetabilísimas o abominado de lo que es el alma de España, por su soberana, realísima y legítima voluntad.

Vaya una democracia, ¿verdad?

Pues así lo entiende la gulería española, que es a la que quiere conquistar el conde de Romanones con ese atentado a los derechos de la Iglesia.

Pero verán ustedes cómo no pasa nada.

Don Alvaro no quiere más que tirar la zancadilla al presidente del Consejo y lograr que la opinión izquierdista diga el día de mañana: «Romanones... ¡ése sí que es un tío con toda la barba! Acuérdate de aquel decreto en que se quería comer a la Iglesia cruda!»

ROQUE FOR

El Tribunal Comercial de Arbitraje. Importantes gestiones

El Tribunal Comercial de Arbitraje, que se constituirá con carácter internacional en París el próximo día 17, rinde resultados provechosos antes de nacer.

Solador un conocido industrial madrileño de que el señor Prast asistirá como representante de España a la inauguración de aquel organismo, expone un caso, según el cual una fábrica italiana debía al denunciante 6.000 pesetas, importe de una máquina que el industrial no recibió. Promovió el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid que estudiara el asunto para someterlo, en caso de que su índole así lo reclamara, a la consideración de los delegados italianos.

Días pasados, el señor Prast recibió una carta del industrial madrileño, en la que éste le rogaba que desistiera de la proyectada gestión, pues, anunciada ésta a la fábrica italiana, había recibido por respuesta, sin otras explicaciones, un cheque por valor de la cantidad ordenada.

La presencia de España en este organismo fué saludada desde un principio por los representantes de las potencias con muestras de gran simpática.

El señor Prast fué nombrado vicepresidente. No ha contribuido a ello, ciertamente, la atención que los

Gobiernos nacionales hayan dispensado al nascente Tribunal, que ha sido escasa o nula, sino la amplitud y previsión de nuestra legislación sobre arbitrajes, que, después de la inglesa, es la más perfecta del mundo.

El representante de España ha dado cuenta además en el seno de la Cámara de Comercio Internacional, como la de Madrid, año tras año, ha venido solucionando conflictos por medio de laudos, que fueron siempre acatados por ambas partes, aunque alguna de éstas resultaba alguna vez materialmente perjudicada en sus intereses en cantidad no inferior a medio millón de pesetas.

La Cámara de Comercio Internacional, de que es hijuela la citada institución, se reúne trimestralmente en París.

A partir del día 17 se celebrará la primera reunión.

Una de las sesiones se dedicará a la inauguración del Tribunal Comercial Internacional, que el Gobierno francés, porcatado de la trascendencia que puede tener en el porvenir quiere rodear de los mayores aparatos y ceremonias.

Se celebrará el acto en el Palacio de Justicia, y asistirán el presidente de la República, el jefe del Gobierno y los ministros de Comercio, Justicia, Negocios Extranjeros y Colonias. Antes de que este Jurado comience a actuar se constituirán en las 17 naciones adheridas tribunales comerciales.

La labor del Tribunal Internacio-

nal consistirá, pues, en fallar sobre cuestiones que afecten a los litigios comerciales de súbditos de diferentes nacionalidades.

Sus miembros, al propio tiempo, recabarán de sus Gobiernos respectivos que den carácter ejecutivo a los acuerdos del Tribunal.

El día en Barcelona.

Del nuevo partido Laborista español.

ANTE LAS ELECCIONES

BARCELONA, 6.—Siguen los trabajos de organización del nuevo partido que se denominará «Partido Laborista Español», el cual luchará en las próximas elecciones como liberal autónomo; pero con el apoyo oficial.

De este partido son enemigos declarados el señor Alhucemas y los miembros que componen la Unión Monárquica.

Se asegura que, en cambio, cuenta con el apoyo de los maurista y los conservadores y que algunos políticos de estos partidos darán sus nombres para la candidatura que piensa formar.

No luchará por Chantada, como era su propósito, en la vacante de don Leonardo Rodríguez, por oponerse terminantemente a ello el conde de Romanones, que quiere conservar este distrito.

MITIN AGRARIO

En el Teatro Maravillas, se ha celebrado el mitin de la Unión Agraria Catalana.

Había un lleno completo. Hizo el resumen, en términos de gran violencia, el diputado señor Company.

Se aprobaron unas conclusiones que serán elevadas a los Poderes públicos.

IMPORTANTE DETENCION

La Policía ha detenido a dos súbditos franceses elegantemente vestidos, que estaban reclamados por la Policía de la vecina República como autores del asalto y robo de una joyería en Marsella.

Acto de desagravio.

Contra la obra de un salvaje.

ELCHE, 6.—Se ha verificado una imponente manifestación, como acto de protesta y desagravio por la profanación que cometió un bárbaro disparando varios tiros contra la imagen de Nuestra Señora de la Asunción.

Se calcula el número de manifestantes en más de diez mil.

El autor del sacrilegio se halla en la cárcel.

El día de Reyes.

La flesta en provincias

EN SEVILLA

SEVILLA, 6.—Los elementos intelectuales han organizado una cabalgata que ha recorrido los establecimientos benéficos repartiendo presentes entre los acogidos en ellos.

Los infantes don Carlos y doña Luisa presenciaron el paso de la comitiva desde uno de los balcones de Capitanía general.

EN GRANADA

GRANADA, 6.—Anoche se organizaron vistosas cabalgatas para el reparto de los juguetes de los Reyes Magos.

Las comitivas de los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar salieron de distintos puntos de la población, reuniéndose todas ellas en la plaza Nueva.

Desde aquí se dirigieron a los Asilos, siendo acogida su entrada por los asilados con vitores y aplausos.

Regamos a tantos tengan un hijo y a tantos un nieto.

Un artículo comentado.

La «inexperiencia suicida» del señor Sánchez Guerra.

MADRID, 6.—El periódico «El Debate» publica hoy el siguiente artículo, que ha sido muy comentado:

«La revista «El Financiero», en alguno de cuyos artículos se revela anónimamente la pluma del señor Sánchez de Toca, publica en su último número un cuadro, no por desolador menos justo y atinado, de la vida política española en el momento actual.

Dice así el colega, en su sección «Impresiones de la semana»:

«La enfermedad del nuevo alto comisario, señor Villanueva, es una complicación inesperada que dificulta la actuación rápida que se proponía realizar el nuevo Gobierno en Marruecos, que hoy hace un mes ocupa el Poder, y se encuentra aún en interinidad forzosa frente al complicado problema de Marruecos, que constituye hoy por hoy el eje, como causa y como efecto, de todas las interrogantes difíciles de nuestra complejísima vida nacional.

Los elementos productores, lo mismo industriales que agrícolas, perduran en malestar inherente a una situación de crisis más o menos acentuada, según el barómetro de concentración de los respectivos negocios.

Las clases mercantiles parece que fermentan un gran movimiento de solidaridad para constituir movimiento unionista, parecido al de 1900, hasta en amago de huelga de contribuyentes para fecha determinada si no se pone mano en tales o cuales economías; al igual que en todos los elementos civiles, tampoco parece que entre los elementos militares sea espíritu dominante la interior satisfacción, y los rumores y zozobras que cada día circulan constituyen la mejor prueba de ese estado de intranquilidad; tampoco entré determinados funcionarios civiles impera otra cosa que un mero somnoliento. Hasta los «croupiers» y gente maleante de garitos manifiestan su descontento y la mejor síntesis de todo ese estado ambiente queda hecho con decir que todo ello no es otra cosa que simple repercusión de la profunda crisis de régimen político imperante, que por igual amagan hacer añicos en su bizantinismos decadentes del bajo imperio los dos partidos o grupos gubernamentales, empeñados en disputa del «más eres tú» y acusaciones recíprocas en el callejón sin salida del expediente de las responsabilidades, en mal hora lanzado al hemisferio por la inexperiencia suicida del señor Sánchez Guerra, el más palaciego de los gobernantes, y que, de no imperar el buen sentido, amaga arrollar con su liquidación a muchas otras cosas y personas que en todo punto debieran quedar de margen de todo trato de gentes civiles y militares.

Esto constituye el más sintético resumen de la vida española presente, como arrastre de 1922, y muy grande es, en verdad, nuestro arraigado optimismo y nuestra fe en la vitalidad autóptona de España para que sigamos esperanzados en un más allá cercano, quisiéramos sólo días, que despeje un tanto los nubarrones que asoman por toda la rosa de los vientos en el horizonte sensible.»

No haremos comentarios a esa descepción. El fermento de malestar que los desaciertos de nuestros gobernantes han sembrado en el país, está demasiado a la vista.

Las «armonías» conservadoras que se manifiestan por ese artículo no tendrán tampoco nuestro examen. El

señor Sánchez Guerra, cuya «inexperiencia suicida» ha perturbado tan hondamente la vida de la nación, liquidará ese pleito con sus correligionarios.

Sólo nos detendremos en llamar la atención de nuestros lectores respecto al final del segundo párrafo de ese artículo. Nos referimos con ello a la famosa votación, de la que suponemos estará enterado el Gobierno, como lo estamos nosotros y algunas contadas personas en Madrid. La gravedad del asunto nos impone paciencia en el comentario. Únicamente deseamos clarividencia en el Gobierno para emprender una verdadera política nacional, por encima de credos partidistas, los menos apropiados para estos momentos.

Confiamos en que el señor García Prieto, político serio y honrado, sabrá aunarse a la cooperación de todos los buenos españoles, cuyo concurso no le ha de faltar si, consciente de la gravedad del momento, acierta a inspirar su actuación en miras elevadas, atento únicamente a los supremos intereses del país. En ese camino le acompañarán nuestros votos más fervientes.»

Eso está mal.

Señor Lavín, no hay derecho!

Bernardo Lorenzo Zubillaga—según nos refirió él mismo anoche—sufrió una caída en la cuesta del Hospital, próximamente a las nueve y media. Al caer se produjo una herida en la cabeza, por la que perdía bastante sangre.

Conducido por un guardia municipal a las oficinas correspondientes, el señor Lavín ordenó que fuese conducido al calabozo.

Pero Zubillaga estaba herido y no iba que la sangre, a pesar de poner sobre la herida un pañuelo, no cesaba de salir.

Rogó, suplicó que le llevaran a la Casa de Socorro; pero no lo consiguió hasta pasado bastante tiempo.

En este benéfico establecimiento dieron a Zubillaga algunos puntos de sutura.

Esto es, en resumen, lo que nos contó el interesado.

Y nosotros decimos al subjefe de la Guardia municipal:

¡Señor Lavín, no hay derecho!

Suponiendo que hubiese causa para detener a este individuo, lo primero que debió hacerse es curarlo, porque estaba herido. Después, lo demás, y creemos que si había causa no sería importante, por cuanto que en seguida se encontraba en libertad.

Conviene no cometer ligerezas.

Eso está bien.

Medidas contra los usureros.

SEVILLA, 6.—Ha sido confirmada al secretario de la Junta de Beneficencia la autorización para seguir revisando las papeletas de empeño expedidas por las casas de préstamos, a fin de evitar los abusos que venían cometiendo en el cobro de intereses.

El gobernador civil tiene el propósito de crear inmediatamente dos nuevas sucursales del Monte de Piedad, a fin de dar facilidades a los necesitados, evitándoles así el caer en manos de los usureros sin conciencia.

El momento político.

El nuevo Alto Comisario civil se halla en estado gravísimo.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID, 6.—El subsecretario de la Presidencia, señor Barroso, recibió a los periodistas.

Manifestó que el marqués de Albuernas no les recibía porque se encontraba en Palacio.

Añadió que al regresar recibiría al Cuartel militar del Rey y a las comisiones de los Cuerpos de la guarnición, según tradicional costumbre.

Terminó el señor Barroso diciendo que el señor Villanueva estaba hoy algo mejor de su enfermedad que le retiene en cama.

LA CUESTION DEL JUEGO

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas a quienes dijo lo siguiente:

—Veo que siguen apretando en el del juego, y sólo diré una vez más lo que vengo diciendo; que sigo un camino del que no me he de apartar.

Aquí tengo una lista de las casas de juego clausuradas en Madrid.

El duque de Almodóvar del Valladuno a los periodistas la lista en cuestión, en la que figuran 31 casas de juego cerradas.

Luego dijo el ministro:

—En casi toda España se han cerrado los Centros de Recreo donde se jugaba.

Terminó diciendo que no habrá caso de recomendaciones ni de presiones de nadie.

EL ESTADO DEL SEÑOR VILLANUEVA

Inspira algún cuidado el estado de señor Villanueva.

La supuración continúa y la fiebre oscila entre treinta y ocho y treinta y cinco y medio grados.

En cuanto al estado general puede decirse que no es peor, y ha sido satisfactorio el reconocimiento que se le ha hecho.

Para no alarmar a la familia, el propio señor Villanueva ha solicitado que se le lean algunos periódicos, atendiendo a esta indicación los médicos han decidido no facilitar noticias alarmantes acerca del estado del enfermo.

Sin inspirar de momento cuidado el estado del señor Villanueva, su médico de cabecera, doctor Jiménez, que le practicó hoy la cura, teme que como consecuencia del acceso, se venga una infección general, en cuyo caso, la dolencia revestirá caracteres de gravedad.

MAS NOTICIAS DEL ENFERMO

A pesar de cuanto se viene diciendo en los centros oficiales, se sabe que el señor Villanueva tiene fiebre. La infección se encuentra localizada en el antebrazo y todos los tejidos celulares están interesados.

Afortunadamente, no se ha presentado todavía la diabetes.

Se cree que tardará bastante en

PELAYO GUILARTE
MEDICO

Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
CARRANZA, 10.—Teléfono 5-57

Jesús Mata
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y Cirujía de la especialidad.
Reanuda su consulta de once y media a una y de tres a cuatro y media.
Calle de Marcelino de Santuola, 2.

Joaquín Lombra Caminos
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VILLASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Alameda Monasterio, 2.—Teléfono, 1-68

ANTONIO ALBERDI
CIRUJIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Calle de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

convalecer, pues tiene que renovar todos los tejidos.

Este trabajo, en un hombre joven, puede necesitar algunas semanas; pero a la edad del señor Villanueva tiene que ser de largo proceso.

Los médicos se muestran optimistas, aunque será preciso hacerle una nueva incisión que no tendrá carácter grave.

Sería peligroso que las bolsas purulentas que tiene en el antebrazo aparecieran en el brazo.

El afimto del enfermo se limita a café con leche y caldos.

En el caso de que el señor Villanueva sintiese impacencias por hacerse cargo de la Alta Comisaría y abandonara el lecho antes de lo debido, sería probable una recaída de carácter grave.

COMBINACION DE ALTOS CARGOS

Por haber sido nombrado magistrado del Supremo el director de lo Contencioso pasará a este cargo el director de Contribuciones y a éste don Luciano Díaz, jefe de Administración Hacienda de tercera clase y amigo íntimo de don Melquíades Alvarez.

SIN TENIENTES DE ALCALDE

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento no han sido nombrados los tenientes de alcalde.

Ha sido nombrada una comisión integrada por todas las minorías que encargará de resolver el pleito.

UNA VISITA

Una comisión de los Cuerpos militares ha visitado hoy al ministro de Marina.

OTRA VISITA

Una comisión de vecinos de Berni de Sayago, provincia de Cuenca, asistida por el alcalde, ha visitado al ministro de Fomento para ofrecerle un Estado cien hectáreas de trigo y abada a precios corrientes.

EZA SIGUE SIENDO IDONEO

El vizconde de Eza ha publicado carta en la que desmiente la información que insertaron hace días algunos periódicos atribuyéndole el propósito de presentar su candidatura a la Diputación a Cortes con carácter independiente.

Dice que no actuará en política más que como miembro del partido conservador, pues ha defendido siempre los grandes partidos.

Añade que se preocupará del desarrollo de la política agraria.

ROPOSITOS DE RUIZ JIMENEZ

Ante la actitud de los concejales obreristas, el alcalde se propone presentar una proposición tendiente a las libertades municipales, y, en caso de ser ésta desechada, dimitirá.

VILLANUEVA, GRAVISIMO

MADRID, 7 (dos madrugadas).—La enfermedad que tenía en el lecho al señor Villanueva se ha agravado de una manera tan considerable en estas últimas horas que los médicos hasta dudaban que el paciente pueda salir de esta madrugada.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

En la Casa de Caridad.

Celebrando la fiesta de los Reyes.

Como estaba anunciado, a las tres y media de la tarde de ayer tuvo lugar en la Casa de Caridad el reparto del aguinaldo de Reyes a todos los asilados.

Comenzó la fiesta haciendo su entrada al patio la cabalgata de acogidos, figurando los Reyes Magos. Balthasar lo hizo a caballo.

Después formaron en dos filas, siendo entregado el aguinaldo, primero a los niños y varones mayores y a las mujeres más tarde.

Entre los niños y niñas se repartieron más de mil juguetes.

Las mujeres fueron obsequiadas con dulces y los honores con cigarrillos.

Luego, y por las señoras de la Asociación Cooperadora de las Misiones, les fué servida a los asilados una espléndida merienda.

Pensó el acto el reverendo padre Jamburina, y acudieron gran número de personalidades.

Terminada la merienda, los niños

Pepita González y Francisco Pérez hicieron los discursos, agradeciendo el homenaje, en párrafos de ingeniería encantadora.

Los asilados vitorearon después al padre Jamburina, a las hermanas de la Caridad y a las señoritas de las Misiones.

La Casa se encontraba artísticamente engalanada.

Amenizó el acto la notable banda de Exploradores.

L. Barrio y C.—Módulos y azulejos.

Cosas sueltas.

«Despáchese: Una cantidad enorme de voluntad; cero miligramos de egoísmo; nada de politiquero, fiscalización constante y escurripulosa de los servicios; atención perseverante a los intereses de Santander.»

Mezclése y aplíquese.—Doctor Breñosa.

Receta que el alcalde se ha hecho a sí mismo y que, tomándola él, mejorará notablemente la ciudad.

Que falta le hace.

L. Barrio y C.—Méndez-Núñez, 7

En la Catedral.

En nuestro templo catedralicio se celebraron en la mañana de ayer, con el esplendor de otros años, los actos religiosos propios del día.

Celebró de Pontifical nuestro reverendísimo prelado, verificándose después la ceremonia de la Adoración.

A la fiesta religiosa acudieron el señor Campos Corpas en representación del alcalde; los concejales señores Vega Lamera, Jado, Carranza y Ortiz y un número extraordinario de fieles.

L. Barrio y C.—Méndez-Núñez, 7.

Ateneo de Santander.

Invitado por este Ateneo, el profesor de la Universidad de Barcelona, don Pedro Bosch y Gimpera, dará mañana, lunes, a las siete de la tarde, una conferencia, disertando acerca de «La prehistoria Cantabria y la distribución geográfica de los primitivos pobladores de España.»

A esta conferencia podrán asistir las señoras, acompañadas de un señor socio.

LOS TRADICIONALISTAS

UNA CONFERENCIA

El martes, día 9, a las ocho de la noche, dará en el salón de actos de la Academia Tradicionalista, Santa Clara, 8 y 10, una interesantísima conferencia el conocido joven e inspirado poeta, don Luis Riera Ganzo.

La entrada será pública y podrán asistir señoras.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

El régimen de protección hullera.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente real orden:

«Distintas instancias presentadas en este ministerio, reclamando sobre la parcial influencia de las protecciones acordadas por el Estado en relación a la industria hullera y, principalmente, contra el régimen actual de primas a los carbonos nacionales embarcados por los puertos de España, establecido por varias disposiciones vigentes, hacen sospechar que los beneficios concedidos a dicha industria no tienen la generalidad y la eficacia que se persiguieron al establecerlos.»

Teniendo esto en cuenta, Su Majestad el Rey se ha servido disponer:

Que se abra una información en este ministerio, a la que podrán concurrir por escrito durante un plazo de quince días todos los productores de carbón nacional, exponiendo las ventajas y perjuicios que el actual régimen de protección les producen, las modificaciones que estiman sería conveniente introducir en el mismo y las medidas nuevas que a su juicio podrían ser adoptadas para que los beneficios de la protección alcancen de una manera equitativa y eficaz a toda la industria hullera nacional.»

Grandes pérdidas.

Exposición destruída por un incendio.

ELVESE.—La Exposición industrial que hace muy poco fué inaugurada en Calcuta por lord Bytton, ha sido destruída totalmente por un incendio.

Calculábase los daños en unos cuatro millones de francos.

La situación en Marruecos.

Llegada de vapores con importante cargamento de material ferroviario.

NO HAY NOVEDAD

MADRID, 6.—Oficialmente se ha comunicado a la prensa que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de la zona de nuestro Protectorado en Marruecos.

EL LIBRO DE EZA

MADRID, 6.—El vizconde de Eza ha enviado ya a la imprenta las cuantías del libro que ha escrito hablando del derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla.

FORTIFICANDO POSICIONES

MELILLA, 6.—Cumpliendo órdenes de la Comandancia de Ingenieros, fuerzas de este Cuerpo han comenzado los trabajos de fortificación en Cabo de Agua.

PARA LOS PRISIONEROS

MELILLA, 6.—Se están ultimando los convoyes que han de ser enviados a los prisioneros a consecuencia de las cartas recibidas de éstos, en las que pedían ropas de abrigo y víveres.

PARA EL TRASLADO DE UN CADAVER

MELILLA, 6.—La Cámara Oficial de Comercio se ha dirigido a la Junta de Arbitrios solicitando autorización para proceder al traslado del cadáver de don Pablo Ballester, primer presidente que tuvo esta importante entidad.

UN HERIDO DE YAZANEN

MELILLA, 6.—Ha ingresado en el Hospital Docker el practicante señor Domínguez, herido en la posición de Yazanen hace algunos días.

EL FERROCARRIL MILITAR

MELILLA, 6.—Han empezado a llegar locomotoras y material que ha de prestar servicio en el nuevo ferrocarril militar.

VUELOS Y BOMBARDEOS

MELILLA, 6.—Las escuadrillas de aviación mandadas por los capitanes señores Moreno Abella y Ortiz, han volado sobre Yebel Kudia.

Como observaran grandes concentraciones de meros rebeldes que conducían rebaños de ganado, las bombardearon, dispersándolas y causándolas grandes destrozos.

REGRESO DE AVIADORES

MELILLA, 6.—Han regresado de Tetuán en avión el capitán señor Widge y el teniente Tramo.

EL «ISLA DE MENORCA»

CADIZ, 6.—Procedente de Larache ha entrado en este puerto el vapor «Isla de Menorca», que tuvo que abandonar aquel puerto por el peligro que corría a causa de lo violento del temporal.

Tal fué su precipitación en salir, que ni pudo recoger su documentación ni embarcar tropas que estaban preparadas para ser repatriadas, y así como tampoco descargar parte del material que llevaba como carga.

MATERIAL DE GUERRA

CADIZ, 6.—Ha llegado procedente de Nueva York el vapor «Primeros», que trae a su bordo una gran cantidad de material y pertrechos de guerra destinados a las Comandancias de Ceuta y Melilla.

El descrédito de la concentración liberal

Lo que cuenta la revista del marqués de Cortina.

Parecía que *La Actualidad Financiera* amainaba en el número de la anterior semana, al hablar de la cosa pública en España, pero no, y si no, véase lo que escribe en el número que ayer recibimos, correspondiente al día 3 de este mes:

«Ya temíamos que todas esas arrogancias del Gobierno en relación al problema marroquí serían conversación de Puerta de Tierra.»

Era realmente muy difícil que unos señores que después de más de un mes de gobierno no han podido ponerse de acuerdo para ultimar los nombramientos de alto personal y siguen sin proveer los cargos más sabrosos, como gobernador del Banco de España, presidente del Consejo Superior Bancario y presidente del Consejo de Estado, fueran a tener la unanimidad y el arranque suficiente para imponerse a tantos intereses de tantas clases como juegan en eso de África.

El Gobierno del señor Maura, bueno o malo, tenía un plan, que era someter por la fuerza a las cabillas, ocupar Alhucemas y establecer la línea de ocupación del litoral sin solución de continuidad alguna, como condición para negociar sobre Tánger. En Alhucemas no pudo entrarse ni por mar, ni por tierra, ni por el aire, y el Gobierno cayó.

El señor Sánchez Guerra, aunque algo ambiguo, parecía tener como finalidad aquella ocupación en otras más modestas, por el ejercicio de la acción política (léase soborno) de unas cabillas contra otras. Esto no resultó, y al contrario, esa política, en la zona occidental sobre todo, fué funesta, pues se perdió la labor de tres años, hubo que humillarse ante el Raisuni, casi pagarle una indemnización de guerra y aceptar como buenos los nombramientos de caídos para quienes estaban en las cárceles españolas acusados de delito contra las personas de los españoles.

Este Gobierno, por lo visto, va a hacer buenos a los anteriores, pues que toda la organización militar va a seguir lo mismo, y sólo habrá como nuevo la existencia, de un funcionario civil, que cobrará veinte mil duros anuales por ver lo que hacen los demás, o sea la continuación de la dictadura militar.

Pues bien, en la sesión del 24 de noviembre de 1921 decía don Melquíades Alvarez literalmente lo que sigue hablando de Marruecos y del Protectorado: «Porque no hay ejército porque el ejército no sirve, porque es un instrumento defectuoso, bastó un vendaval trágico de unas cuantas horas, para que desapareciese todo lo conquistado durante muchos años»

en Melilla. La mentalidad del ejército, forjada para la rigidez y severidad de la disciplina militar, no se aviene con la delicadeza de una obra política como la del Protectorado.

Igual teoría, y casi con las mismas palabras, defendió el señor marqués de Alhucemas en el Senado, en la sesión del 15 de diciembre de aquel año.

Y, sin embargo, ahora vamos a seguir con la dictadura militar y con la agravante de no saber por qué ni para qué, sin objeto y sin finalidad, al azar, a ver lo que sale y por tiempo indeterminado.

Ahora podrá reflexionar amargamente don Melquíades sobre la injusticia de sus afirmaciones en aquel discurso ante citado del 24 de noviembre de 1921, cuando achacaba todo lo de Marruecos a lo que sigue: «Es que hay en el pueblo la convicción de que la vida pública no está en la exterioridad de los organismos constitucionales, sino que está en el poder clandestino que va actuando, se breponiéndose casi siempre a la voluntad y a las aspiraciones del país.»

Yo lo ve el señor Alvarez, puesto que está representado en el Gobierno. No hay tal fuerza oculta, ni otra cosa sino el cómodo sistema de conquistar el Poder ofreciendo el oro y el moro, y, una vez conquistado, dejar que digan, porque no hay convicciones, ni cohesión, ni valor para arrostrar las responsabilidades del mando.

A eso se debe el absoluto descrédito de los políticos en general, y la concentración liberal más especialmente, ante la pública opinión.»

¿Quién no lo sabe?

De sobra es sabido que la circulación de los periódicos se puede calcular por la cantidad de publicidad que insertan.

¿Quiéren tener la bondad de examinar nuestras planas de anuncios?

da la correspondencia por correo y libranza dirigida a número 10, calle de Escalante, 10, Santander.

Concurso Internacional.

Monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

Habiéndose dignado el Excmo. Ayuntamiento de la villa de Bilbao, conceder a la Junta del Apostolado de la Oración, establecida en la Casa Profesa, Ayala, número 3, de dicha villa, el derecho de erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en el centro de la plaza de Bélgica, esta Junta abre un concurso de anteproyectos para dicho monumento, al cual concurso podrán presentarse cuantos artistas, escultores y arquitectos, tanto españoles como extranjeros, lo deseen, sujetándose a las siguientes bases:

DESCRIPCIÓN DEL MONUMENTO

Base 1.ª El monumento se compondrá de dos partes: basamento y estatua del Sagrado Corazón de Jesús.

Esta deberá ir lo más elevada posible, a fin de que domine en el mayor radio.

Base 2.ª El basamento habrá de quedar inscrito en un círculo de 24 metros de diámetro, en el centro de la plaza de Bélgica.

Habrà de ser de piedra o mármol procurando que todos sus elementos tanto constructivos como decorativos y ornamentales, no sean fácilmente deteriorables.

Hacia la Avenida de los Aliados deberá presentarse el basamento en una disposición en gradería que permita establecer allí adecuadamente un altar elevado para la celebración de misas u otros actos.

Base 3.ª La estatua será de bronce dorado. Representará a Nuestro Señor Jesucristo, en pie, descubierto en el Sagrado Corazón.

Su actitud será de reposo, lleno de Divina Realidad, y en ademán de amparo y protección.

Base 4.ª Se estudiará también un potente iluminación, que haga destacar de noche el monumento en forma característica.

ANTEPROYECTOS

Base 5.ª Los anteproyectos constarán precisamente de los siguientes planos:

Una planta general. Tres alzados. Vista de frente, de costado y posterior. Una vista del conjunto en perspectiva.

Las plantas y alzados a escala de 1:25 (4 centímetros por 1 metro).

Base 6.ª Los planos podrán ser substituidos, a voluntad del concursante, por una maqueta en escayola o plastelina ejecutada a la misma escala que los planos.

Base 7.ª Como detalles a mayor escala sólo se admitirán aquellos que tiendan a dar a conocer mejor la figura de Nuestro Señor; uno para la estatua y otro para la cabeza o busto.

Los planos se enviarán en bastidores o cartones.

Base 8.ª Acompañará a los planos una breve Memoria explicativa del monumento, tanto en su parte simbólica, como constructiva.

Asimismo, se enviará un avance de presupuesto, suficientemente detallado, cuyo importe, incluidos todos los gastos, no exceda de 806.000 pesetas.

Base 9.ª Los trabajos habrán de ser entregados antes del día 1.º de mayo de 1923, al señor Secretario del Apostolado de la Oración, calle de Ayala, 3, Bilbao.

Los anteproyectos vendrán firmados por sus autores.

JURADO CALIFICADOR

Base 10.ª Los anteproyectos serán calificados por un Jurado compuesto de los siguientes señores:

Don Juan de Arancibia, arquitecto. Alcalde ahora del Ayuntamiento de la I. villa de Bilbao.

Don Ricardo de Bastida, arquitecto municipal de Bilbao, Comisario regio de Bellas Artes en la provincia de Vizcaya.

Don Marcelino de Odrizola, arquitecto municipal de Bilbao.

Don Miguel Blay, escultor. Director de la Escuela especial de pintura, escultura y grabado de Madrid, Académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

Don Efrén Sagarín y Villavechia, arquitecto. D.ª Barcelona.

El arquitecto diocesano, en representación del Ilmo. señor Obispo de la diócesis de Vitoria.

Formarán parte también del Jurado calificador tres señores miembros de la Junta del Apostolado de la Oración que ha organizado este concurso, pudiendo éstos señores delegar su representación en otras personas.

Base 11.ª El fallo del Jurado, que habrá de dictarse antes del 1.º de junio, será inapelable en absoluto, de modo que en ningún caso y por ningún concepto podrán los concursantes ni otra persona alguna reclamar contra dicho fallo, o contra cualquier incidencia o derivación del mismo.

Base 12.ª El Jurado ha de tener en cuenta al apreciar los méritos de los anteproyectos, no sólo el carácter artístico de éstos, sino también, y primordialmente, el sentimiento religioso que los informa; para no deben los concursantes olvidar que se trata de hacer un monumento público que, dominando a la villa de Bilbao y a su célebre río, tiene por fin, después del homenaje a Nuestro Señor Jesucristo, reanimar perennemente nuestra fe, base de todo orden social, y testimoniar esa fe, no menos que la industria cultural, ante todos los pueblos de la tierra cuyos pabellones honran de continuo nuestro puerto.

PREMIOS

Base 13.ª El Jurado adjudicará, si hubiere lugar a ello, un primer premio de 15.000 (quince mil) pesetas, y otro de 10.000 (diez mil) pesetas.

Además, dispondrá de 20.000 (veinte mil) pesetas para crear otros premios de menor importancia, con que recompensar a los trabajos que a aquellos sigan, en categoría y sean merecedores de tal distinción.

Base 14.ª Los anteproyectos premiados quedarán de propiedad de la Junta del Apostolado.

Base 15.ª Los anteproyectos que no hayan alcanzado premio serán devueltos a sus autores, corriendo los gastos de envío a cuenta de la Junta, sin obligarse ésta en ningún caso a responder de los deterioros que sufran los planos o maquetas que no le hayan sido enviados con la protección conveniente.

COMISION EJECUTIVA

Base 16.ª Terminada la misión del Jurado, con la adjudicación de premios a los anteproyectos que se hayan presentado a concurso, se nombrará una Comisión ejecutiva, cuya misión consiste en representar a la Junta del Apostolado en todo lo concerniente a la redacción del proyecto definitivo, así como en la contratación de las obras, inspección y liquidación de las mismas, hasta la recepción final del monumento.

Dicha Comisión se compondrá de los señores director, presidente y tesorero de dicha Junta, más cuatro vocales, elegidos entre los técnicos que hayan formado parte del Jurado calificador.

PROYECTO DEFINITIVO

Base 17.ª La Comisión ejecutiva en cargará el estudio del proyecto definitivo del monumento a quien estime conveniente entre los autores de los anteproyectos premiados en el concurso.

Base 18.ª El autor o autores en

quienes recaiga esta designación, una vez aceptado el encargo, habrán de redactar el proyecto completo para el día 15 de septiembre de 1923.

Presentarán planos de construcción a escala 1:25; Memoria descriptiva y presupuesto detallado, ajustándose en todos estos documentos a las normas e instrucciones que reciban de la Comisión.

Base 19.ª Si el concursante o concursantes encargados del proyecto no fueran, a la vez, contratistas de la construcción de la obra, tienen obligación de presentar propuestas hechas por casas constructoras de reconocida competencia y que se comprometan a realizar aquella con las debidas garantías; siempre bajo la responsabilidad de la Dirección artística.

REALIZACIÓN DE LA OBRA

Base 20.ª El proyecto definitivo, luego de haber obtenido la reglamentaria aprobación del Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, habrá de ser objeto de un contrato para la construcción del monumento, entre el artista o artistas que lo hayan desarrollado y la Comisión ejecutiva.

En ese contrato se estipularán detalladamente, tanto las condiciones que haya de reunir la futura construcción, como la duración de la obra, plazos de pago, honorarios, etcétera.

Cuantos datos o referencias deseen conocer los señores concursantes, se les facilitará, dirigiéndose al señor Secretario de la Junta del Apostolado de la Oración, calle de Ayala, 3, Bilbao.

Escamoteo de pasajeros.

Durante el viaje a América desaparecen la madre y el hijo.

VIGO.—Hace un mes salió de Vigo doña María Montañilla Peláez, que, en compañía de un hijo llamado Manuel, iba a Buenos Aires para reunirse con su esposo, don Agapito Robles. Ambos realizaron el viaje en el transatlántico "Highland Pride", de la Compañía Nelson Line. Cuando el buque llevaba cuatro días de navegación desaparecieron de su camarote María y su hijo, sin que durante el resto de la travesía volviera a tenerse de ellos la menor noticia.

Al llegar el barco a Buenos Aires y enterarse el señor Robles de la desaparición de su esposa e hijo, presentó una denuncia contra el capitán del buque, al que juzga responsable de la desaparición. Añade el denunciante que doña María llevaba en su poder el importe de una casa, vendida poco antes de emprender el viaje.

La desaparecida, que contaba treinta y dos años de edad, y es guapísima, pertenecía a una familia muy conocida en Vigo.

Se afirma que entre la colonia española de la capital del Plata reina con este suceso viva agitación, exhortándose a los Poderes públicos para que el hecho no quede impune.

UNA VELADA

En el domicilio social de la Asociación de antiguos alumnos Agustinos, y en el salón-teatro del mismo, verificóse ayer, a las seis de la tarde, para solemnizar la festividad de los Santos Reyes y al mismo tiempo para festejar a las familias de los actuales alumnos, una simpática velada, durante la cual púsose en escena, con notable acierto, las graciosas funciones «A prima fija», «Un invento prodigioso» y «Resolución fatal».

En ellas intervinieron, como intérpretes, los antiguos alumnos D. Mucientes, C. San Vicente, M. Bárcena, J. Casado, M. Revuelta, M. Fernández, quienes rivalizaron en sus respectivos papeles, para hacerse acreedores a los numerosos aplausos que el público asistente les tributó, con justicia.

Después de acabar el monólogo «Resolución fatal», llevóse a cabo un sorteo, cuyo único premio consistía en un magnífico mazapán y un décimo de lotería, para el próximo sorteo.

El número agraciado fue el 2.168. Y para terminar, daramos desde estas columnas nuestra sincera felicitación a los antiguos alumnos Agustinos, tanto por la interpretación de las obras como por la organización de la fiesta, y al mismo tiempo felicitamos igualmente a los sabios y competentes PP. Agustinos, que tanta parte tienen en el éxito alcanzado por sus antiguos alumnos.

FLAGE VIOLIO

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ. 3—Tel. 10.24

Joaquín Santlusto

SARGANTA, MARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo. De 1 a 5 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5. TELEFONO 1-8

La Escuela Nacional de Ganadería.

Barcelona y Santander enviarán pensionados.

La Escuela Nacional de Ganadería, tan necesaria en España, va a ser una realidad, si no en la plenitud de su función, a manera, por lo pronto, de ensayo que de año en año se perfeccionará con arreglo a las lecciones que suministre la experiencia.

La cría de ganados adolece en nuestra nación de la falta de buenos pastores, capataces, queseros, manteneros, criadores, etc. El personal, que en las dehesas realiza estos servicios los practica conforme a unas cuantas rutinas que se transmiten de generación en generación. La Escuela Nacional de Ganadería, o, por lo menos, la implantación de enseñanzas elementales con fines análogos a los que se llenan con las lecciones en otros países escuelas de invernias, remediaria esta deficiencia, difundiendo nociones teórico-prácticas de explotación pecuaria y agrícola.

Aprovechando un generoso ofrecimiento de Su Majestad el Rey la Asociación General de Ganaderos organiza un curso de trabajos, que se celebrará en los terrenos de la Caba de Campo, donde se verificó el último concurso de ganadería, para suplir la falta de la anhelada escuela.

Los terrenos donados por el Monarca a la entidad organizadora poseen la necesaria extensión y acondicionamiento. Se establecerán lotes de vacas lecheras y de carne, de ganado lanar, cordero, aves, conejos, etcétera, etc., de diferentes razas, a fin de estudiarlos y realizar experimentos.

También se sustrificarán animales para examen de órganos y aparatos, autopsias y recogidas de productos.

La enseñanza agrícola consistirá en una serie de lecciones acerca de los prados, pastizales y cultivos, medios de fomentarlos y aplicaciones. Esta parte del programa irá acompañada por excursiones y visitas a diversos puntos cercanos a Madrid.

CUARENTA Y CINCO DIAS DE CURSO

Los propósitos de la Asociación de Ganaderos han sido favorablemente acogidos. De Santander y Barcelona se ha anunciado ya que vendrán alumnos pensionados para asistir al curso. Como éste será de corta duración—constará a lo sumo de cuarenta y cinco días—, los gastos que ocasionen estas becas serán modestísimos. Es propósito, además, de los organizadores que los alumnos pernecten en la Casa de Campo y no interrumpen la convivencia con el ganado, al objeto de garantizar la intensidad y el carácter práctico de las enseñanzas.

El programa constará de las siguientes materias: Cría y explotación de animales. Prácticidad y alimentación del ganado. Higiene y sanidad pecuaria. Industrias lácteas. Avicultura y Apicultura, que explicarán, respectivamente, los técnicos señores Araut, Díaz y Muñoz, García e Izcarra, Matallana, Castelló y Trigo.

A la terminación del curso se organizará un concurso de ganado, con objeto de que los alumnos se adiestren en la selección de los ejemplares. Y cuando ingresen en la escuela se les facilitará unas cartillas conteniendo la síntesis teórica de los trabajos que realizarán después.

CERTIFICADOS DE COMPETENCIA

El ingreso en la escuela se reglamenta conforme a las siguientes condiciones:

Hasta el 15 de marzo queda abierta la matrícula para recibir las enseñanzas.

Podrán concurrir individuos de ambos sexos, de catorce años en adelante, que sepan leer, escribir y las cuatro reglas.

Deberá solicitarse el ingreso por medio de instancia o carta dirigida al presidente de la Asociación General de Ganaderos, acompañando informe favorable de la respectiva Junta provincial de ganaderos o certificado de buena conducta expedido por el alcalde, cura párroco o comandante del puesto de la Guardia civil.

Las enseñanzas se cursarán en

Gran Pensionado Colegio

SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificio de nueva construcción y a todo confort.

Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

Alberto Obascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 9.71 SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO

cuatro grupos: Ganadería (que comprenderá: a) Cría y explotación de animales; b) Prácticidad y alimentación, y c) Higiene y sanidad pecuarias), Industrias lácteas, Avicultura y Cunicultura y Apicultura.

Los alumnos podrán matricularse en uno o más grupos. Los derechos de matrícula serán cinco pesetas por cada grupo.

La duración máxima de los cursos será de cuarenta y cinco días, empezando el día 2 de abril de 1925.

Por la Corporación se fijará el orden de las enseñanzas y las horas en que éstas tendrán lugar, pudiendo ampliarse cada día cuanto sea necesario.

Los alumnos quedan obligados a cumplir todos los preceptos reglamentarios y las disposiciones que se dicten para el éxito de las enseñanzas.

Los profesores darán cuenta de las faltas de asistencia o del mal comportamiento de los alumnos, si hubiese lugar a ello, y la Corporación acordará la expulsión de los que se hagan acreedores a tal medida.

Al finalizar los cursos la Corporación extenderá certificados de asistencia, y concederá premios a los alumnos que más se hayan distinguido.

Aquellos alumnos que lo deseen serán examinados, y en vista de las pruebas teórico-prácticas, la Asociación, a propuesta del Tribunal, acordará la concesión en cada uno de los grupos de «certificados de competencia» a los que la demostraran.

ECOS DE SOCIEDAD

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la señora doña Celia Osorio, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Mancebo, comerciante muy conocido de esta plaza.

Madre e hijo continúan en perfecto estado de salud, por lo que felicitamos a los amantes padres.

EN ABSOLUTO puede afirmarse que la claridad de luz que se obtiene con el empleo de las lámparas NITRA de la A E G, no se consigue con ninguna otra.

Notas palatinas

El día de Reyes, en Palacio.

MADRID, 6.—Con la brillantez acos turbada se celebró esta mañana en Palacio capilla pública, con motivo de la festividad del día.

A las once salió de las habitaciones regias la comitiva, a los acordes de la Marcha de los Mandarines, del maestro Casamejor, ejecutada por la Banda de Alabarderos.

El Rey vestía uniforme de almirante de la Armada, de gran gala, y lucía el Toisón de oro, el collar de Carlos III, la Venera de las Ordenes militares y la bande del Mérito militar.

La Reina doña Victoria vestía un precioso traje blanco de seda y mantilla negra.

En la comitiva figuraban la infanta doña Isabel, el infante don Fernando, el príncipe don Felipe y el Nunzio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

Rodeaban a la familia real los grandes de España de servicio, gentiles-hombres y altos palatinos.

Cerraba la marcha el Cuarto militar del Rey y los jefes de Alabarderos.

Un capellán de honor celebró el Santo Sacrificio de la Misa.

La capilla cantó muy bien la Misa en sol, del maestro Saco del Valle.

Cerca de la una de la tarde regresó la comitiva a las habitaciones regias, en la misma forma que a la salida.

Su paso fué presenciado desde las galerías por numeroso y distinguido público.

COSTUMBRE TRADICIONAL

El uniforme de almirante que vestía esta mañana el Rey para acudir a la capilla pública de Palacio, fué regalado al duque del Infantado, marqués de Santillana, siguiendo una tradición existente en memoria a que uno de los antepasados de dicho aristócrata salvó la vida a un Monarca español.

En un coche de París, escoltado un zaguanete de alabarderos, fué llevado dicho uniforme al Palacio de los duques, que lo recibieron con el acostumbrado ceremonial.

Se recuerda que debido a un incendio ocurrido hace años en el Palacio de los duques se quemaron algunos de los uniformes de la colección.

REGALOS DE REYES

La Reina doña Victoria, acompañada de su hermano, estuvo hoy de visita en el Hospital de San José y Santa Adela, repartiendo juguetes entre los niños recogidos.

SALA NARBON HOY, DOMINGO, 7 ¡Exito clamoroso! PROGRAMA AJURIA, presenta la obra cumbre del insignie poeta, MAURICE MAETERLINK EL PAJARO AZUL Recetas A las cinco y a las siete y media.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRBGR (S. R.) TOURNÉE CABALLÉ Compañía de Zarzuela y Operets. Hoy, domingo, 7 de enero de 1923 Tarde: a las cuatro en punto. BUTACA 3 PTAS LA REJA DE LA DOLORES LA CANGCION DEL OLVIDO Tarde: A las seis y media. (11.ª de abono) ESTRENO La holandésita Noche: a las diez y media. BUYACA 3 PTAS. MARUXA

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificio de nueva construcción y a todo confort. Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS Alberto Obascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entresuelo. ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 9.71 SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO

Información deportiva.

El Arenas gana al Racing por tres tantos a uno.

PARA CASTIGO, ES DEMASIADO

El público de siempre, el compuesto de excelentes aficionados, que sea quien fuere el que luche y aun teniendo que exponerse a las inclemencias del tiempo más crudo acude a los Campos de Sport, fué el que en la tarde de ayer presenció el match Arenas-Racing.

Faltó aquella muchedumbre, la masa de espectadores, que movida, sabe Dios, por impulsos de qué mágico poder, llenó el recinto racinguista en el último encuentro de campeonato que los dos contrincantes de ayer jugaron en una tarde esperada con las mayores ansias, recibida bajo los mejores auspicios y terminada con la visión clara de un retroceso tan funesto, como lento es el caminar de nuestro Club para recobrar la pérdida sufrida en una mala tarde. Ese público incondicional, resignado con una suerte que no merece, cuántas ansias de brega, de lucha constante y fe en lo futuro, no merecerá a la Directiva racinguista su atención; pero esa masa neutra, indiferente, que un día hubiera asaltado las tapias del campo para hacerse un hueco desde el cual presenciar un match y hoy impasible contempla toda un labor abnegada, cuántos desaliento y amarguras no llevarán al ánimo de nuestros directivos.

Esos dos contrastes señalados desde hace tiempo por los cronistas, se cauden hoy nuevamente a relucir, para hacer pública declaración de un abandono que no merece la entidad Racing, piden una fusión rápida, urgente. Una unión en la que quedara solidificada para siempre la vida de Club, por la agrupación de la masa neutra, al público constante a lo Campos, que si para castigo se le queriendo aplicar la ausencia, no lleva la crueldad a los más a convertir en perpetua. Pasaría de crueldad para convertirse en asesinato deportivo. Ya la culpa se ha purgado suficientemente.

ARENAS, 3-RACING.

Las anteriores líneas acusan un abandono e público muy considerable en relación con la final del campeonato norteño, a que nos hemos referido, pero en líneas generales, la entrada fué bastante buena para la temporada y tiempo que padecemos. El partido no fué un aguilallido con que nos obsesquiaran los dos Clubs correspondientes, mas tampoco llegó a defraudarnos por completo el juego realizado.

Hubo instantes de interés, no faltaron los momentos de emoción ante las metas y hasta se vieron avances bien defendidos. En suma, fué un juego bastante satisfactorio, que quizá hoy si el tiempo mejora, se traducirá en un mejor estado del terreno y una más brillante actuación por parte de areneros y racinguistas. Contretámennos, brevemente, y que tiempo y espacio tendremos a nuestro próximo número para extendermos en consideraciones sobre vencidos y vencedores, al juego de ayer es fácil reconocer que el dominio fué indistinto, salvo los veinte primeros minutos de la segunda parte de «match», en que los areneros comprometieron más seriamente el terreno racinguista.

El resultado de tres por uno a favor del Arenas, fué limpio de toda mala apreciación. La apertura de tanteador corrió a cargo de los racinguistas, por un avance combinado de Bueno y Chaves, hasta poner la pelota a los pies de Pagaza. Centró éste por alto y de la defensa arenera salió por un golpe de cabeza repelida la pelota hacia los medios. Aulló oportunísimo Oscar y en un fuerte y certero «shoot» el balón fue a enredarse en la malla.

El primer tanto de los areneros fué precedido de un avance del ala izquierda, intentado malamente cortar por la parte defensiva del Racing y aprovechado muy cerca del goal por el interior izquierdo con un «shoot» que a Landa se le fué de las manos imperdonablemente. No fué imputable el segundo a los areneros y si a otro fallo de Leal ante su propia meta. Y el último fué un goal al ángulo, hábilmente preparado por el exterior izquierdo.

Con este resultado, dió fin este encuentro noble y no despreciable para el poder a que han quedado reducidos los dos Clubs.

El ala derecha racinguista, Pagaza-Chaves, y el centro, Bueno, fueron los ejecutantes más acertados que tuvo el Racing.

Nulla, la labor del ala izquierda. De los medios, Oscar y Zubieta, ambos trabajadores. Diez, atrás. El resto, cumpliendo.

No haldemos del Arenas ni una sola línea hasta verlos en la tarde de hoy. Su actuación de ayer fué discreta. Brilló más por la falta de rotación de sus contrarios.

Apreciamos... pero, ¡qué vamos a apreciar, si hemos quedado en que el martes lo diremos todo!

El match de esta tarde dará principio a las tres y cuarto, y para presenciar el mismo hoy, de once a una, habrá despacho de localidades en el gran café Royalty.

Para juzgar la labor de areneros y racinguistas, actuará de árbitro Carlos García Lomas.

El «team» que el Racing Club alineará será el siguiente: Irañga, Gaci, Bueno, Chaves, Pagaza Santa María, Oscar, Zubieta, Navada, Diez.

Suplentes: Mazamasa, Leal y Salas PEPE MONTAÑA

CAMPEONATO CANTABRO

Por haber comunicado el Racing a este Comité, que dado el estado del tiempo, no podía ceder sus campos para el partido de hoy, entre la Comercial y la Unión Montañesa, queda este encuentro nuevamente suspendido.

Ha sido designado árbitro para el match de desempate que hoy, a las tres, se verificará en el campo del fideón, entre el Racing de Reinosa y el Reinosa F. C., don José Gómez, delegado de este Comité, su tesoro, don Pedro Sánchez.

Para el match Muriedas F. C. y «ew-Club» de Nueva Montaña, árbitro, don Manuel Real.

UN PARTIDO

El partido Imperial F. C.-Cantabria F. C. será arbitrado por el competente aficionado señor Fernández.

MONTAÑA SPORT

Se suplica a los jugadores del primer equipo se encuentren a las once media en Bailén, 2.

La alineación de la Montaña en el partido contra el Radium F. C. será a siguiente:

X X Gallo (S.), Bringas

Odrizola, Gallo (F.), Aparicio, San Pedro, X X, Resines, Corta, Villa. Suplentes: Velarde y Ortueta (E.)

UN ACTA QUE DA JUEGO

Con el título «El asunto de un acta falsa» publica nuestro estimado colega «La Gaceta del Norte», las siguientes líneas, muy dignas de conocerse por los aficionados. He aquí, lector:

«Ayer continuó la sesión de la Directiva de la Federación Vizcaína de fútbol.

Se trató del asunto del acta falsa que nos ocupamos ayer.

Nos vamos a limitar a reconstituir lo ocurrido, con arreglo a lo que allí escuchamos, y a dar cuenta de los acuerdos adoptados, que, desde luego, haremos constar nos parecieren equivocados, totalmente equivocados.

Y la razón de ello la expondremos uno de estos días, en cuanto pasen los matches importantes que tenemos en puerta.

Ocurrió lo siguiente:

El 17 de diciembre se celebró un match de campeonato de la serie B entre el Basconia y el Fortuna, arbitrado por el referé colegiado señor Echevarrieta.

Para el Basconia tenía este match mucha importancia, porque de perderlo se le alejaba toda posibilidad de ser campeón.

En la lucha pusieron los dos teams el mayor ardimiento.

Ganó el Fortuna por dos a uno. Extendió el acta el árbitro y se la firmó el capitán del Fortuna, pero no pudo someterla a la firma al otro capitán.

En las primeras 48 horas debe entregarse el acta por el árbitro, pero es disposición que rara vez se cumple.

Pasaron días y el árbitro le mandó el acta al presidente del Basconia a su oficina para que se la entregase al capitán, con el fin de que estampase su firma.

El día 24, al salir del match de San Mamés, se encontraron los presidentes del Basconia y del Fortuna, yendo con éste el delegado del Fortuna en la Federación.

Hablaron del aludido partido, y el presidente del Basconia, en tono festivo, les dijo que había hecho creer a sus jugadores que tenía ganado el partido, pues había entregado 200 pesetas al Fortuna a cambio de los puntos y que estaba dispuesto a más.

El presidente y el delegado del Fortuna no quisieron que hablase de tal cosa, ni aun en broma, pues hasta en broma repugnaba.

Entretanto algunos jugadores del Fortuna habían hablado con los del Basconia de lo fácil que era arreglar el que los puntos fuesen para este Club, a quien tanto le convenia conseguirlos.

Y entretanto, en los «mentideros» del Arenal se afirmaba que el Fortuna había vendido los puntos por 200 pesetas, y que el Basconia le había ofrecido 500 pesetas para el caso en que resultase campeón.

Desde luego, era totalmente falso que hubiese mediado un céntimo ni de Club a Club, ni entre los jugadores.

Pero eran tan excelentes las relaciones entre estos dos Clubs, que debiendo ir el día 31 a jugar a Torrelavega el Fortuna, reforzó su equipo con jugadores del Basconia.

Pocos días antes, con un sencillo pretexto, se llevó de la Secretaría de la Federación dos ejemplares de actas en blanco un jugador del Basconia.

Fueron a Torrelavega unos y otros. Cuando ya se acercaba la hora del regreso, entraron en un café los elementos del Basconia y el capitán del Fortuna, y éste llenó una de las actas, poniendo el resultado del Basconia, 1; Fortuna, 0, y firmó el otro ejemplar que había sido llenado por uno de los del Basconia, cuyo capitán también firmó las dos actas.

Y con ellas, tan contentos, se volvieron a Bilbao, después de inutilizar los dos ejemplares que habían sido llenados por el árbitro.

Pero aún les pareció poco esto. Creemos que el miércoles último, a una hora en que no había, ningún directivo en el Fortuna, se presentaron esos jugadores del Basconia en aquella Sociedad y firmaron jugadores de los dos Clubs un documento declarando que antes del match habían quedado en dar el partido por ganado al Basconia.

El jueves a la mañana entregaron las dos actas (falsas) al árbitro. Este observó la falsedad y se negó a autorizarlas con su firma, llamando al presidente del Colegio de árbitros para denunciarle lo que ocurría, quien a su vez hizo la oportuna denuncia a la Federación.

El delegado del Fortuna, el mismo día, a mediada había denunciado el hecho, que acababa de conocer, al presidente de la F. V. F.

Por la tarde se entregó en la Federación el documento firmado por los jugadores de los dos Clubs.

En la Junta de anoche la discusión fué larga.

Se acordó: Que el árbitro no había tenido la menor participación en el asunto, pero que había habido negligencia, por lo que el presidente del Colegio anunció que exigiría a los árbitros pusiesen la diligencia debida en la entrega de las actas.

Que los culpables de lo ocurrido eran los Clubs. Por seis votos contra uno y otro en blanco.

Que los dos Clubs eran culpables. Por cuatro votos contra dos que

creían lo era sólo el Basconia y uno en blanco.

Que se les castigue al Basconia y al Fortuna, excluyéndoles del campeonato.

Por tres votos. Uno votó porque se les amoneste, otro porque sea excluido del Basconia su presidente, otro porque se les expulse de la directiva de la Federación a los dos Clubs y otro en blanco.

Y que en vista del anterior castigo no se imponga otro especial a los jugadores.»

FOR TELÉFONO

EN MADRID

MADRID, 6.—Esta tarde jugaron un partido de fútbol el Europa, de Barcelona, y el Racing, de Madrid. Ganaron los catalanes por cinco a tres.

El partido resultó muy vistoso e interesante.

Ambos equipos jugaron muy bien. En los veinte primeros minutos de juego no hubo dominio por parte de ninguno de los dos bandos.

En el segundo tiempo, el balón estuvo constante en el campo de los catalanes, que ganaron por suerte.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 6.—En el campo de Atocha contandieron hoy la Real Sociedad y el M. K. T. Vencieron los extranjeros por tres a uno.

EN BILBAO

BILBAO, 6.—En San Mamés han

jugado hoy el Athletic y el equipo inglés de los Casuals, reforzado por los Corinthianos.

Ganaron los bilbaínos por cuatro a uno.

EN BARCELONA

BARCELONA, 6.—Esta tarde se jugó un partido entre el Nuremberg y el Barcelona.

Ganó el Barcelona por dos a uno. Asistieron al partido el gobernador civil, el presidente de la Diputación y un enorme gentío.

También jugaron el Español y el Sparta de Praga, ganando éste por cuatro a cero.

EN MANRESA

MANRESA, 6.—Jugaron el equipo local y el Deusto, empatando a dos tantos.

EN SEVILLA

SEVILLA, 6.—Se jugó un partido entre el equipo alemán y el Real Sevilla.

Ganaron los sevillanos por tres a dos.

EN CASTELLON

CASTELLON, 6.—Esta tarde lucharon el F. C., de Badalona, y el C. D., de Castellón.

Ganó éste por cinco a cero. Mañana se repetirá el partido.

EN MURCIA

MURCIA, 6.—Jugaron el Real Stadium, de Madrid, y el Murcia F. C. Ganó el Murcia por tres a dos. El partido resultó animado e interesante.

Charlas.

El espíritu del domingo.

Yo te confieso ingenuamente, caro amigo, lector de mis «Charlas», que el día más antipático para mí, es el domingo.

Todos los días tienen espíritu propio, su idiosincrasia especial, pero ninguno como el primero de la semana.

No fué éste, precisamente, el que Dios señaló para el descanso, pues empezando la semana en domingo y destinando el séptimo para holgar, después de seis de trabajo, corresponda al sábado el honor de ser el domingo de los holgazanes. Esto aparte, que después de todo, a nada conduce el nombre, si no el fondo del asunto merece el domingo la atención de un somero sondeo en sus cualidades.

Te dije que me era antipático dicho día y lo ratifico. Encuentro el ambiente demasiado raro, demasiado aburrido. Ya sé que es el día más ansiosamente esperado por el trabajador irredimido, pero también comprenderás que es el más insulso y con más poca gracia para ciertos caracteres.

Dime, si no, el encanto que hallas en un día como el de hoy, en que después de cumplir tus deberes de cristiano, te ves forzado al paseo embarrullado entre toda clase de gentes por la Avenida de Pereda—impropiamente llamada «Boulevard»—donde apenas das un paso te estropean los andadores o te quitan el abrigo o lo que lleves, con el continuo andar de las personas que pasean contrarias a tu dirección.

Dime también si no te cansa, y no sasteas dónde vas a pasar el rato de tates a seis de la tarde, si el balompié te parece juego sólo para balompedistas, y si el café, con el vaho incómodo, irrespirable te produce náuseas, y aún después de las seis, si al teatro o cine, no quieres ir, bien por H o bien por X.

Santander, será muy cómodo, muy divertido para los forasteros en el verano; pero opinarás conmigo, paciente ciudadano, que es ingrato con sus hijos, que no le abandonan ni en verano ni en invierno, dejándolos desamparados en el día que más alegre debía de ser.

En las capitales de provincias, los domingos son días festivos pueblerinos, días amodorrados, tan sólo con atractivo para soldados y sirvientas. Los sendos niños «dinos» buscan también solaz en bailes de intrincada monomodalidad y finalizan el día con una de esas «cogorzas» semanales que el pueblo llama merluzas, turcas o, más gráficamente, borracheras.

Para esos, si, el domingo es divertido; pero para aquellos que gustan de las finas sensaciones, los refinados, como llaman los no refinados a los amantes de lo espiritual, confiesa como yo que no será día de alborozo, sino de aburrimiento.

Si eres amante de la lectura, yo te invito a que en días tan sosos como hoy, te entregues a ella. Tomo un libro ameno; si quieres reírte de Zúñiga, o las «Pacotillas» de Estrafí u otro cualquiera que te agrade; si deseas viajar sin moverte de tu casa las «fusiones de un viaje», de Thauler, o «En el paso del Arte», de Blasco Ibañez. Yo creo que, llegada la noche, agradecerás mi indicación por dos cosas: primero, porque por mucho que hayas gastado en el libro que leyeres, más habiértas empleado en la calle, y segundo, porque el placer de una lectura con las comodidades inherentes que supongo a todo el que lee, no es cambiable por ningún otro que te hubieran ofrecido deambulando como un tonto de aquí para allá.

Otras más cosas pudiera sacar de ese espíritu flojo de los domingos santanderinos; pero ¿qué más te diría que tú no supieras?

La vida, aun en las pequeñas ciudades, en días laborables, es más animada y viva que en días festivos. Pásase el tiempo en el trabajo y en un corto paseo desentumecedor de los miembros y hasta la más chocarrera de las diversiones causa placer.

Yo te escribo como pienso; quizás tú, al término de mi «Charla», dirás: «Está bien—o mal—; pero esta tarde iré a ver el partido y después al baile de «La Camuesas», y váyase este tío a otra parte a dar la lata.»

Yo a esto, por sí o por no, diré: No escribo para tí, que hallas divertido el domingo, sino para el otro; que, completamente aburrido y hotezante, piensa: ¿Dónde iré yo hoy? Así todo, es verdad que casi no te he dicho el remedio opositor al aburrimiento en días festivos; pero me consideras tan omnipotente que pueda transformar una ciudad triste en templo de la alegría?

La tristeza y la alegría de la vida, así como las de las ciudades, es patrimonio del hombre y corresponden a los caracteres de los individuos que la habitan.

Procura estar alegre y encontrarás alegría en todo, y aunque actualmente Santander, en los domingos invernales, parezca una necrópolis, llegará a ser ciudad tan divertida como la antigua Roma, si procuras que dicha alegría trascienda a tus conciudadanos.

D. CAMIROAGA



DEL PARTIDO DE AYER.—JAUR EGUI HACE UNA BONITA PARADA Y BURLA A BUENO. (Foto Samot.)

La Parisiën

San Francisco, n.º 27, tel. 4-53.

Esta Casa, la predilecta del público, hará, durante todo el mes de enero, GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

A Madrid. Los sucesos de Guille- rey.

VIGO, 6.—Han salido para Madrid representaciones agrarias de la región gallega, para hablar con el Gobierno y particularmente con el conde de Romanones sobre los sucesos de Guilleary y la cuestión de los Foros.

Insisten los agrarios en su petición de un juez especial que depure las responsabilidades por la tragedia de Sobredo. Este nombramiento se considera de absoluta necesidad.

De Toy va en la Comisión el presidente de la Federación del distrito, que está procesado.

También integran la misma representación de la Guardia, Joya, Rosal y Tomillo.

En Monforte se unirá a la Comisión el presidente de la Federación provincial de Coruña, el secretario de la Provincial de Pontevedra y otros comisionados de Orense y Lugo.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Próximo a terminar el año, se ruega a todos aquellos de fuera de la capital que no estén al corriente en el pago de la suscripción, lo hagan lo antes posible por medio del giro postal, y en caso de no hacerlo antes del día 10 del próximo mes, giraremos a su cargo.

DR. VAZQUEZ ANDIARDE
PARTOS Y GINECOLOGIA
Medicina y cirugía de esta especialidad.
Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21

J. Becedóni
MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 10 a 1.—Alameda 1.ª

Dr. Llerandi García
DI FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
MEDICINA GENERAL
ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.
PESO, 4, ESQUINA A LEALTAD

Dr. Solis Cagigal
VIAS URINARIAS—SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
SAN JOSE 11 HOTEL

REUMÁTICOS
CIATICARINA García Suárez, alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2.

LAS MEJORES ANGIULAS Y MÁS BARATAS
NEW BAR RACING
SE SIRVEN COMIDAS
Arcillero, 23.

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE
CASH DE BAÑOS: TABLERO 5, NÚM. 1.

LA MARGARITA EN LOECHES
Agua natural
PURGANTE :: DEPURATIVA
Sales naturales.
LAXANTES :: ANTIPARASITARIAS
AVISO: Perjudicará su salud el sustituir estos productos naturales, por los artificiales que se encuentran en el comercio de las Aguas de LOECHES

Mecanoterapia y masaje
Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la readaptación de los miembros.
MARTINEZ E HINO
Diplomados en París y en el Instituto R. JO, de Madrid.
SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 4-63.

Es una delicia. Los socialistas rusos condenados a muerte

LONDRES.—Nuevamente se reciben de Rusia noticias intranquilizadoras sobre la suerte de los socialistas revolucionarios rusos condenados a muerte hace algunos meses.

La protesta universal del proletariado impidió a los gobernantes de Moscú a ejecutar la sentencia; pero ahora parece que están decididos a llevarla a cabo por medios indirectos.

Los prisioneros reciben cada día peor trato y se les somete a torturas morales y físicas en sus formas más crueles. Gotz está atacado de escorbuto, Timoyev padecer tuberculosis y Donskoi ha quedado casi ciego a pesar de lo cual se les negaba asistencia facultativa.

Causa extrañeza que no intervinieran energicamente en este asunto los comunistas de la Europa occidental que quieren aparecer ante los ojos del mundo como defensores de todos los presos políticos y como campeones de las amnistías.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 3.40.—Correo: a las 16.27.—Mixto: a las 7.8.—Tren tranvía: a las 19.44.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander, a las 8.15, 9.45 y 11.5.—Salidas de Bilbao, a las 7.40, 13.30 y 16.30.

SANTANDER-MARRÓN
Salida de Santander, a las 17.40.—Salida de Marrón, a las 7.5.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas de Santander, a las 8.55, 12.20, 15.10 y 17.5.—Salidas de Lierganes, a las 7.15, 11.20, 14.13 y 16.50.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander, a las 7.50, 11.10, 14.20 y 17.58.—Salidas de Ontaneda, a las 7.6, 11.23, 14.32 y 18.13.

FERROCARRIL CANTABRO
Salidas para Oviedo, a las 7.45 y 13.39.—Para Llanes, a las 16.15.—Para Cabezón, a las 11.50, 14.50 y 19.15.

Jueves, domingos y días de feriado, para Torrelavega, a las 8.20; para greso, a las 12.56.

LUIS RUIZ ZORRILLA
NARIZ Y OIDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA
Consulta de diez a una y de tres a media a seis.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 4.52

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA
VIAS URINARIAS SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina a Pasco).—Teléfono 2.058

DR. ORTIZ VILLOTA
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Consulta diaria de 12 a 1 y media
VELASCO, 5. SEGUNDO

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anacleto

AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VANDOS
y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos.
Las MUJERES que crian se fortifican.
Las JOVENES ANEMICAS se curan.
Los NEURASTENICOS los Agitados por exceso de trabajo, los Envejecidos prematuramente recobran su fortaleza.
Es un vino riquísimo en principios de hierro, fosforo y calcio.

Francisco Setien
Especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos.
Consulta de 9 a 1 y de 8 a 4.
BLANCA, 49, PRIMERO

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.
Servicio del Canal de Panamá
Para HABANA, COLON, PANAMA, puertos de PERU y CHILE,
Vapor **ORIANA**, de Santander, el 28 de enero
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
PRECIO PARA HABANA 1.ª clase, pesetas 1.709 incluidos
2.ª clase, pesetas 914
3.ª clase, pesetas 537 impuestos

Servicio del Brasil, Montevideo y Buenos Aires.
Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT-STANLEY, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO, VALPARAISO y demás puertos de CHILE y PERU.
Vapor **ORTEGA**, de Santander, el 14 de enero.
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precio para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, pesetas 365,10; en camarotes cerrados, pesetas 385,10.

Servicio de Francia e Inglaterra.
Vapor **ORCOMA**, de Santander, el 23 de enero.
Para LA ROCHELLE, PALICE y LIVERPOOL, expidiéndose billetes directos a PARIS y LONDRES.
Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones, camarotes cerrados, de dos y cuatro literas, para los pasajeros de tercera clase.
REBAJAS A FAMILIAS
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander
Illes de Basterrochea.—Pasaje de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumidos por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados en talleres al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Brazos metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española
Suyo, 2, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Toppo Alfonso XII, 61.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
Para otros informes y precios, dirigirse a sus oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses
Ánchis, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz
Salidas fijas el 22 de cada mes
Vapor **Flandre**, saldrá el día 22 de ENERO de 1923.
Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de FEBRERO
DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MENOS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TORERO, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES SEAD ALONSO Pasaje de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 69.

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander.
Grandes facilidades para apertura de cuentas corriente de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.
La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
Abona los intereses y semestralmente, en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.
Las horas de oficina en el Establecimiento son:
Días laborables: Mañana, de 9 a 1 y tarde, de tres a cinco.
Sábados: Mañana, de nueve a once y tarde, de cinco a ocho.
Los domingos y días festivos se realizarán operaciones.

Francisco Setien
Especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos.
Consulta de 9 a 1 y de 8 a 4.
BLANCA, 49, PRIMERO

CON **MALTARINA**
LOS NIÑOS COMO CRONOMETROS

SIEMPRE A LA MISMA HORA SIEMPRE BIEN SIN EL MENOR TRASTORNO GASTRICO

MALTARINA es un alimento autodigestivo que cria a los niños sanos, alegres y de hermoso color, libres de trastornos gástricos. NO CAUSA NI ESTRINE NI DIGERE SIEMPRE ES MUY AGRADEBLE Y ADEMAS ECONOMICO.

La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías LABORATORIO MALONSO REINOSA

EL ALBUM DE VALENCIA EDICION POPULAR DE REYES

Para solemnizar la festividad de los Santos Reyes, y buscando el modo de que todas las familias montañesas puedan conservar en su poder un ALBUM-RECUERDO DEL BATAILLON DE VALENCIA EN CAMPANA, los editores de éste han hecho una edición popular, idéntica a la recientemente agotada y que valió sinceros plácemes de Su Majestad el Rey, que se venderá desde hoy en todos los puestos de periódicos de la capital, al precio verdaderamente insignificante de UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS.

Banco Mercantil.
SANTANDER

Cuentas: Alar Col Rey, Anterga, Barro, Llanes, Loda, La Rofosa, Pontevruda, Ralones, Ramales, Santolá, Selamanes y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 2 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 8 medio por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Demoliciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las monedas, Cuentas corrientes en sílas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.
Cajas de seguridad para particulares.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.
Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.
CAJA DE AHORROS, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.
Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos, cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

TINTA SAMA TINTA SAMA TINTA SAMA

AZUL NEGRA, MUY FLUIDA
GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

Pídanse en todas las papelerías de SANTANDER

TINTA SAMA TINTA SAMA TINTA SAMA

Abilio López
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de 12 a 8
Gratis, en el Hospital, los jueves.
General Espartaco, 19.—Teléfono 1-62.

Sucesos de ayer.

INCENDIO DE CHIMENEA
A las dos de la tarde de ayer se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 9 de la calle de San José.

RATERO DETENIDO
Los agentes municipales señores Manturi y Bravo detuvieron ayer a Saturnino Olavarría Redondo, de veinticuatro años de edad, quien, pretextando el pedir limosna, cometió algunas raterías en el pueblo de Monte.

COSAS DEL VINO
Manuel Herrera Fernández, de diez y ocho años de edad, pasó parte de la tarde acompañado de varios amigos visitando algunas casas, en las que hicieron considerable consumo de alcohol.

A las cinco se presentaron en la avenida de Alfonso XIII, donde formaron un fuerte escándalo.

El guardia municipal de servicio en aquel lugar se presentó, invitándoles a retirarse, en cuyo momento Manuel Herrera empuñó su arma, llegando hasta el muelle y lanzándose al agua.

Unos jóvenes que se encontraban en un hote le recogieron y sacaron al muelle, de donde fué conducido a la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento le aplicaron una inyección y le dieron la correspondiente ración de comida.

Después, acompañado de un guardia, pasó a su domicilio.

Los jóvenes que acompañaban a «enfrago» quedaron en los calabozos municipales.

Sección marítima

Memoria de la Escuela de Náutica.

Nuestra Escuela de Náutica va progresando de una manera admirable, según vemos en la Memoria del curso de 1921-1922.

En este curso terminaron sus estudios los jóvenes siguientes:

- Don José Luis Arozamena, Daniel Villalante Cruz, Bernardo Gutiérrez...

En la enseñanza libre se matricularon 85 alumnos, con un total de 229 inscripciones.

He aquí la lista de catedráticos y auxiliares:

- Don Casto Campos y Corpas, catedrático de Geografía e Historia. Don Francisco Salazar y Leyva, catedrático de Derecho y Legislación...

Notas diversas.

CASA DE CARIDAD.—Verificada la rifa del cerdo, ha sido agraciado el número 10.328.

FARMACIAS.—Las que han de estar abiertas en el día de hoy son las siguientes:

- Por la mañana.—Señor Zorrilla; Amós de Escalante. Señor Jiménez; Plaza de la Libertad...

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

- Comidas distribuidas, 648. Recogidos por pedir en la vía pública, 2. Transentes que han recibido albergue, 12.

Ayer, a las diez, el señor gobernador repartió juguetes entre los niños asilados en este centro benéfico.

Por boca de otros.

Cosas que pasan.

DE 60.000 DOLARES A CINCUENTA CENTAVOS

Dice un periódico de Nueva York: «Mr. Dié cede el negocio a sus obreros, pero seguirá de presidente del Consejo de administración del negocio, con cincuenta centavos anuales de sueldo.»

Antes ganaba 60.000 dólares. Si en España se hiciera lo mismo con muchos políticos que son presidentes y consejeros de sociedades, se acababan los partidos.

LOS «RAJADORES DE CRISTALES»

LONDRES.—Si los «piqueurs» inquietan mucho a los parisinos, o mejor dicho a las parisinas, varios individuos desconocidos a quienes llaman «rajadores de vidrios», están dando un trabajo irritante a la Policía de Londres y desesperan, por no decir más, a los comerciantes de Londres.

En abril de 1922, estos neurasténicos hicieron su aparición en el West

Ende de la capital. Provistos de mantos de cristaleros, pasaban tiempo durante la noche en rajar lunas de los escaparates de los grandes comercios.

En aquella época se hicieron varias detenciones y los comerciantes pudieron vivir en paz. Pero ahora han vuelto a aparecer, y durante la noche del miércoles al jueves, en varios barrios de la metrópoli, lanzáronse a su sport favorito y en parte Norte de la ciudad rajaron media docena de lunas inmensas, lo que hubo que sustituir por otras nuevas, para que no se derrumbasen sobre la gente que pasaba por aquellos lugares.

Esto de los «rajadores de cristales» nos escama muchísimo. ¿No serían agentes al servicio de las casas cristalerías inglesas?

Recordamos a Charlot en «chico».

FULANO DE TAL

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—(Espectáculo Empresa Fraga S. A.)—Tournée de ballé, compañía de zarzuela y ópera.

Hoy, domingo, a las cuatro en punto, «La reina de las Dolores» y «La cación del olvido».

A las seis y media, «La holandesa».

A las diez y media, «Maruxa». «ABELLON NARBON».—Desde las tres, «La fuente encantada». Protagonista: Margarita Klar.

Ante el Tribunal revolucionario.

Una cuadrilla de bandidos salvajes

LONDRES.—Telegrafían de Heslingford que los dos jefes de una banda de bandidos rusos, un individuo de 37 años, llamado Koroff, y una joven llamada Vinokurova, muchacha de quien dicen que es bellísima, han aparecido con cierto número de sus cómplices ante un tribunal revolucionario de Moscú, acusados de haber cometido una larga serie de atroces asesinatos, que exceden cuanto se puede imaginar, aun en el caso de la Rusia soviética.

Los dos acusados, ellos mismos han cometido 116 muertes desde que se estableció el régimen soviético.

Su banda estaba formada por tres miembros, de los cuales seis eran mujeres.

Antes la capitaneó un individuo llamado Morozoff, que fué asesinado hace algún tiempo por sus mismos cómplices.

Kokoff y la morena Vinokurova, gracias a sus crueldades y a su brutalidades, se arrogaron entonces el mando de la banda.

Estos individuos, que operaban sobre todo en Moscú, en los campos de los alrededores, habían adoptado el sistema siguiente: penetraban por la noche en las casas aisladas, partían las cabezas de los habitantes con hachas y la continuación estorbaba toda la casa. Nunca ahorraron una vida.

Kokoff, la Vinokurova y ocho cómplices, han sido condenados a muerte.

Horrible crimen.

¿Mataron a Dolores sus padres políticos?

MALAGA, 6.—Dicen de Cuevas Becerro que, en unión de sus padres políticos, vivía la mujer Dolores Fuente.

Ayer mañana, los suegros de Dolores pidieron auxilio a grandes voces, acudiendo el vecindario, que se encontró a Dolores Fuentes en la cama, con un gran tajo en el cuello.

La autopsia del cadáver ha demostrado que se trata de un horrible crimen, pues la Dolores fué degollada y después acostada en el lecho en que fué encontrado su cadáver.

Los suegros de la interfecta han sido detenidos.

Tintorería de París

EMILE MARTINAU

Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas, Toulouse, 1914.

Despacho: Calle de Santa Clara, 4.—Talleres: Cuesta de la Atalaya, 4.—Teléfono 9-93.

Royalty

GRAN CAFÉ RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez

Especialidad en cóctels, banquetes, etc. Calabazón.—Cuartos de baño. Acañoz.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTÍN

UCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN

Especialidad en vinos blancos de la lava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio generalizado en comidas.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas. SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

ISMAEL ARCE Pasos de Pereda, 21.-Tel. 561
Sub-agentes de HEEMAF, Hong (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores. Alambrado eléctrico de automóviles.

Vías urinarias. Impurezas de la sangre. Debilidad nerviosa.
Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los
Medicamentos del Dr. Soivré
Vías urinarias: BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, UTERITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.
Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ECZEMAS, HERPES, ÚLCERAS VARIOSAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etcónermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso al dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.
Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALEITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.
Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C., Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

SON: ANTISEPTICAS INFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES
EUCALIPTUS
DE J. ELOSEGUI Y MUGICA
DE VENTA EN TODAS PARTES
CURAN CATARROS RESFRIADOS CONTIPADOS BRONQUITIS RONQUERAS etc., etc.

Aviso al público
muebles baratos, casa MARTINEZ
JUAN DE HERRERA

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

7 DE ENERO DE 1923.

Modelos

Para fundición de hierro y bronce. AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

REAL PRIVILEGIO Curso de 1922 al 1923

ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS

SEGISMUNDO MORET, 5 SA T NDE

COÑAC COMENDADOR

Pedirle y él os dirá quien es. Baldomero Landa (sucesor) UDALLA Inspector: G. Ulacia, Calzadas Alias, 7.-Santander.

Arbolado

hagan plantaciones, que son RIQUEZA positiva. Plantas frutales, forestales y de adorno. Magníficas planta de CHOPO CANADIENSE, el mejor para pasta de papel y como maderable; a precios bajísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjanse:

GRANJA DE LLANO—VARGAS—PUENTE VIESGO—SANTANDER

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Maxcarrat, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS AÍOS, Comercio, TORREAVEGA

Holland America Line GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor MAASDAM, saldrá el 24 de enero. EDAM, " el 14 de febrero.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

Table with columns: DESTINO, 1.ª clase, 2.ª económica, 3.ª clase. Rows: Habana, Veracruz, Tampico, Nueva Orleans.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIJÓN, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemos, FRANGARCIA.—SANTANDER.

LINEA DE PINILLOS VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana El día 16 de enero (hijo) saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español de doble hélice y 16.500 toneladas de desplazamiento

Infanta Isabel

Capitán don AL EJO GARDOQUI

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

IMPORTANTE.—Este buque tiene camarotes para matrimonios en primera y segunda clase, sin alterar los precios de las literas. REBAJAS A FAMILIAS.—PRECIOS ECONOMICOS.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE: 635,50, incluidos todos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—SANTANDER

Telegramas y telefonemas TREVIGAR.—Teléfono 8-62.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LAMAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CORTADOS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

EMPACHO: Amós de Escalante, n.º 4. Tel. 1-22. Fábrica, Cervantes, 11

Garage VALLINA y Comp

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio.

FRENDA Y MAQUINAS CONTINENTAL

Taller de reparaciones y vulcanización

VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION

FACILIDADES EN EL PAGO — ESPAÑA 8/10 H. P. factón, 12.000 pesetas.

BENZ 8/20 H. P. limousine, 13.000 pesetas.

Omnibus FIAT, 12 asientos, 13.000 pesetas.

Omnibus FIAT, 30 asientos, 16.500 pesetas.

Omnibus BERLIET, 40 asientos, 20.000 pesetas.

Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas.

Camión BERLIET, 4 toneladas, 8.000 pesetas.

FORD, seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas.

SAN FERNANDO, 2.—Teléfono 6-16

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Se pasa el maestro a domicilio, y nos encuamos de la colocación.

Ocasión

Se vende un Ford Sedan, en buenas condiciones; precio, económico. Informan, en esta Administración.

Se venden

casa y molino, en Selaya. Informan: Señora viuda de Quevedo, Carbajal, 4, segundo, Santander.

Lecciones

de taquigrafía, por el mejor método y más rápido, se dan a diez pesetas. Razón esta Administración.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

VENDO

una casa, compuesta de dos primeros pisos y dos plantas bajas, juntos o separados. Informes: Prolongación de la calle de Tetuán, letra V.

VENDO HOTEL

nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Peñas Roldanas, 9, carpintería.

AUTOMÓVILES FIAT

Se vende chasis seis cilindros y camión extrarrápido cinco toneladas. Ambos nuevos, sin matricular.

Se dan baratos y facilidades para el pago.

Informará JOSE MARIA DEL RIO, en café Español.

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40°

Manuel Sáinz ARRABAL, 16

SANTANDER

Establecimiento de horticultura.

JOSE PERAL

Vía Colón n.º 9, J.º D.º N.—Teléfono, 31

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR QUINCENAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

TOLEDO

El 22 de ENERO saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

La siguiente salida la efectuará el 3 de MARZO, el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y compañía-SANTANDER

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de ENERO de 1923, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán, don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 585, más 25,25 pesetas de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y DE MEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono, 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».

ANISOSA Solución Benedicto

Nunca preparede compuesto de esencia de azú. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 8,50 pesetas

de glicero-fosfato de cal de CREO SINAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio, 8,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 21.—N.º 30

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

SANTANDER PEREZ DEL MOLINO

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

Linea de automóviles-Guillan de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIEJEROS

MORAS DE SALIDA

De Ontaneda a las 10:15 de la mañana de Burgos a las 7:50 ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de la Robla, en Cabañas de Virvies.

ANGUADERIACION DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 1.

ARMAZONES y PANTALLAS

DE LA CASA

J. Camps

Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA

Depósito en Santander

Miguel Labrador, S. A.

PLAZA DE PI Y MARGALL

La caída del pelo

cesa inmediatamente con loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos.

Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.

BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

En la Institución Reina Victoria.

Reparto de premios a los niños pobres.

A las once de la mañana de ayer y bajo la presidencia del respetable caballero don Eduardo Pérez del Molino, tuvo lugar en los locales de esta benéfica y humanitaria Institución, el solemne acto del reparto de ropas y juguetes entre los niños pobres que lactan en ella durante el año.

Asistieron gran número de madres con sus criaturitas, siendo delicadamente atendidas por las humildes Siervas de la Caridad, que regentan la Casa tan a maravilla, y las respetables damas doña Carmen Gómez, viuda de Rodríguez, doña Consuelo Illera de Rámila, doña Paulina Maiz de Illera, señora de Piñero, doña Aurora Corral de Quijano, doña Adela Secades de Quijano, doña Antonia Pérez y Pérez de la Riva, señoras de Pereda Elordi (don Pablo), Cagigas y R. Jiménez.

Señoritas María y Esperanza Pérez del Molino, de Corcho, Labandeira, Cagigas, Alonso, Eladia y Enriqueta Gutiérrez, y otras varias que lamentamos no recordar.

Entre los caballeros vimos al digno presidente de la Institución, don Eduardo Pérez del Molino; al médico director, don Pablo Pereda Elordi; a don Julio Bartolomé de la Cagiga; a don Manuel Corcho, don Venancio R. Jiménez, don Rafael Estrañi y don Pablo M. de Córdoba.

Ocupada la presidencia por el señor Pérez del Molino, éste dirigió un saludo a las damas y señoritas presentes, lamentando después el que nuestro reverendísimo prelado, que había prometido asistir, no pudiera hacerlo por tener que oficiar de Pontifical en la ceremonia religiosa que con motivo de la festividad del día tenía lugar en la santa iglesia Catedral.

Recordó a continuación que la benéfica Institución que lleva el nombre de nuestra augusta Soberana, fué inaugurada el 19 de marzo de 1907, fecha en la que doña Victoria fué elevada al Trono de España.

Añade el señor Pérez del Molino que la Gota de Leche debe su existencia a la buena voluntad, a la acendrada caridad de un montañés, a quien Santander debe grandes progresos industriales, modelo constante de luchador, a la vez que acrecia su fortuna creaba medios de vida a una falange de hombres que en el transcurso de los años colaboraron con él en los negocios que fundó.

Era en aquellos días—continúa—don Leonardo Corcho y Zárraga (q. e. p. d.) mi antecesor en la presidencia de la Cámara de Comercio de Santander, y bajo los auspicios de esta Corporación fué fundada la Institución Reina Victoria; pero la gestión, la organización y el desarrollo a él fueron debidos, dedicándola gran atención, a pesar de las pocas horas que le dejaban libres sus múltiples negocios, ayudándola con prodigalidad, y cuando pensó que algún día Dios le había de llamar a su seno, al dictar sus disposiciones testamentarias, legó una importante cantidad para el sostenimiento de la Institución, demostrando así que su encariñamiento con tan laudable obra llegaba más allá del sepulcro.

La vigilancia de Seguridad.

ORDEN DE LA SECCION

Al encargarse el teniente de Seguridad don Cándido Fernández Díez de la dirección y organización del servicio del Cuerpo mencionado en nuestra población, ha dirigido el siguiente orden a la correspondiente Sección:

«Habiéndome hecho cargo del mando de esta Sección me es muy grato dirigir un saludo al personal de la misma, estimulando su celo en el cumplimiento del deber, tanto de las clases como de los individuos, los que en todo momento deben extremar su vigilancia en cuantos servicios presen, a fin de merecer la estimación no sólo de sus superiores, sino de público en general, a la par que elevan con ello el prestigio del Cuerpo por el que todos estamos obligados a velar en todo momento.

Cuantos servicios meritorios presta el personal serán puestos en conocimiento de la superioridad, a fin de que obtengan el premio a que éstos les considere acreedores, y a la vez sirva de estímulo a los demás.

Considero oportuno hacer presente al personal de la Sección, que en cuantas intervenciones tengan con el público procuran extremar su cortesía, nunca exenta de la energía debida, en cuantos casos así lo requieran.

Termina el señor Díez anunciando que todos los individuos del Cuerpo prestarán servicio activo de vigilancia en las calles por el riguroso turno que les corresponda.

tiples negocios, ayudándola con prodigalidad, y cuando pensó que algún día Dios le había de llamar a su seno, al dictar sus disposiciones testamentarias, legó una importante cantidad para el sostenimiento de la Institución, demostrando así que su encariñamiento con tan laudable obra llegaba más allá del sepulcro.

Permitidme que en este acto dedique un recuerdo al hombre bondadoso que supo preocuparse de los niños desvalidos, faltos de alimentación conveniente a su edad, candidatos a enfermedades crueles y fatales, y que os pida una oración para el amigo cariñoso, con el cual me unieron verdaderos afectos desde la infancia.

El señor Pérez del Molino relata después el ejercicio del año en la Institución, encomiando la labor de las santas hermanas de San Vicente de Paul y de los doctores Pereda Elordi y Estrañi.

Habla luego de la necesidad de ampliar a mayor número de necesitados los beneficios de la Institución, y ruega la ayuda de las señoras que le escuchan para que propaguen entre sus amistades la necesidad de mejorar los ingresos de la Institución y salvar así a mayor número de niños.

Recuerda el excelente comportamiento de los montañeses de varias Repúblicas Hispanoamericanas para la Institución, especialmente los de Cuba, con relación al nuevo edificio de la Gota de Leche, obra muy adelantada que será inaugurada en breve.

Termina anunciando que para festejar la festividad del día va a procederse al reparto de ropas de abrigo y juguetes.

Fueron, pues, repartidos unos sesenta lotes abundantes en ropas abrigos y juguetes, no sólo entre las madres que han acudido el 1922, sino también entre algunas del anterior año.

Las agraciadas salieron complacidas, bendiciendo la humanidad de la Institución y a la personalidad que la sostiene.

Las damas y señoritas fueron obsequiadas con flores.

La Junta de esta Institución da las más expresivas gracias a todos cuantos caritativos donantes han tenido a bien el contribuir con donativos en metálico, ropas y juguetes, así como también a todas las personas que no honraron con su presencia acudiendo al reparto.

Donativos últimamente recibidos el Banco Mercantil ha entregado 20 pesetas; señora de Piñero, 25 pesetas; don Mamolo Corcho, otras 25 pesetas; doña Josefa López, duca de acreditado establecimiento de juguetes «El Paraíso de los niños», un lote de cincuenta juegos diversos.

Como se había anunciado en los diarios de Santander, ayer, desde la nueva de la mañana, tuvo abiertas sus puertas el acreditado Banco de Torrelavega para pagar las participaciones del segundo premio de Navidad, depositadas en sus cajas desde el mismo día 22 hasta el 4 de enero inclusive y que han sumado 540.

Esta cantidad tan considerable por encima de 250 participaciones y ascendiendo a tres millones y sesenta mil pesetas, fue cobrada por el director del referido Banco, la noche del viernes último, en la Sucursal del Banco de España, de esa ciudad.

Durante las horas en que estuvo abierto el Banco de Torrelavega se presentaron ayer más participaciones que aún no habían sido depositadas retirándose algunas cantidades por sus interesados y dejándose la mayoría en cuentas corrientes y libretas de la Caja de Ahorros, lo que da idea de lo arraigada que está en nuestra provincia la costumbre de ahorrar y de no conservar el dinero en casa donde siempre está amenazado del riesgo del robo o del incendio.

El día de hoy también será empleado por dicho Banco en abonar participaciones de ese premio a todos cuantos las hayan en el depósito.

En Puente Viego:

Un anciano muere ahogado.

Aunque de forma imprecisa, llega a nosotros la noticia de haber aparecido en las proximidades de la fábrica de luz eléctrica de Puente Viego el cadáver de un anciano.

Según parece, y prometemos adquirir detalles concretos de esta información, el anciano este pasó por Ontaneda, diciendo a un vecino que iba andando hasta el Ferrol «legua más acá o legua más allá».

Se supone que al llegar a Puente Viego y pretender pasar por un puentecillo de tablas que existe en las proximidades de una presa, perdió pie y cayó al agua, siendo arrastrado por la corriente.

Así se llega a millonario.

Primero el anuncio que el fondo de reserva.

NUEVA YORK.—Los periódicos neoyorquinos cuentan la siguiente anécdota de mister John Wanamaker, el multimillonario yanqui, llamado el «rey de los grandes almacenes», que acaba de morir en Filadelfia.

El primer día de su carrera comercial hizo una venta de 24 dólares y 67 centavos. Sin vacilar, llevó al fondo de reserva los 67 centavos y empleó los 24 dólares en reclamos de su establecimiento. Hace ya veinte años desfilaban por sus almacenes de Nueva York y de Filadelfia más de 500.000 clientes al día, y ha muerto a los 84 años, legando una fortuna que se calcula pasa de 300 millones de dólares.

La fiesta taurina.

Este año no hay corridas.

De nuestro querido colega «La Acción» tomamos el siguiente sueldo, de su redactor taurino, nuestro querido amigo, Agustín R. Bonnat:

«El anterior título es para asustar a los aficionados, ¿verdad? pues tengan por seguro que si no se arreglan las cosas taurinas, la temporada novilleril primero y sería después, se presenta tan sumamente confusa, que no se ve salida ni solución por parte alguna.

A esto han conducido las intransigencias de unos y de otros.

Naturalmente que es muy distinto el invierno con sus habillitas de café a lo que luego ocurre cuando el sol isoma y viene el momento de abrir el toril; pero para que se arregle es el asunto es necesario que unos y otros transijan y se muestren proclivos a que no sufra menoscabo la fiesta taurina.

Los empresarios se muestran hasta ahora intransigentes, y dispuestos a mantener los acuerdos adoptados en sus recientes reuniones; los ganaderos también tienen su plan trazado, y apoderados y toreros quieren que salga triunfante su criterio.

En otros años, por estas fechas, ya habían ido a Sevilla representantes de diversas plazas a comprar ganado; entre ellos no faltó nunca el de la plaza de Madrid. Ahora no se ha movido de la corte, y no hay un solo pitón apalabrado, ni firmado un solo compromiso con ganaderos y toreros.

Si el asunto se arregla, será preciso hacer a última hora todo y de una manera precipitada.

Los empresarios señalan sus honorarios a los toreros, que éstos no aceptan; quitan a los apoderados gases que también quieren mantener los interesados, y con tales dimes y tires nada hace nadie.

Los empresarios piden, los ganaderos no aceptan determinadas condiciones, y los diestros se sostienen en sus afirmaciones, resultando de todo ello un lío espantoso y en el que nadie se entiende.

Es de presumir que el buen sentido se impondrá al fin, y que cedien los unos y otros, tirando de aquí y re bajando de allá, se llegará a un acuerdo y se solucionará el pleito porque no es de creer que la intran sigencia de unos cuantos arrastre a todos.

No les parece a cuantos componen los elementos necesarios para la celebración de la fiesta taurina, que deben ponerse en razón y llegar a término del enojoso pleito?

Si han unos, rebajan otros, quitan determinadas cláusulas, pónganse en razón, y a vivir en paz y armonía todos, puestas los ojos en el arte y en el público.

El pleito ahora está difícil; pero puede solventarse con buena voluntad.

¿Estaría gracioso que este año no hubiese corridas de toros!

Hablando con el nuevo alcalde.

“Mi mayor preocupación será la higiene”.

Hay que convenir en que la figura del día en Santander ha sido ayer la del conocido y simpático médico don Angel Breñosa, concejal albista de nuestro Ayuntamiento y que ha sido nombrado por el Gobierno, alcalde de nuestra ciudad.

Y como las figuras del día constituyen siempre motivo de información para todos los periódicos, los periodistas nos encontramos con la agradable obligación de conversar con el flamante alcalde para tratar de saber por su boca cuál ha de ser su programa desde la presidencia del Municipio.

El señor Breñosa nos recibió en un salón de la planta baja de su casa, salón a estilo castellano, con gran chimenea central, sobre cuya cornisa hay unos cuantos cacharros de Tala vera y muebles sólidos de caoba torneada.

El nuevo alcalde es joven y tiene un carácter abierto a todas las iniciativas. Además es hijo de Santander y, como tal, uno de sus más abiertos y entusiastas defensores. Cuando le indicamos que íbamos por su confesión, se rió de buen grado, en hombre perfectamente feliz, y se aprestó a abrirnos su corazón de padre.

—¿Tiene usted formado ya un plan de trabajo para desarrollar desde la Alcaldía?

—Sí, señor. Es decir, plan formado. lo que se dice formado, no puedo tenerlo. Desde luego, tendré como lema de mi labor, por mi entusiasmo y por mi profesión, el asunto de la salubridad pública, de la higiene de las calles, de la limpieza en general, por que, no hay más remedio que confesarlo, la población está en un estado de suciedad lamentable.

—¿Y cómo ha de hermanar usted su profesión con su cargo?

—Pues, o dejando un sustituto para las visitas o valiéndome del automóvil, que es la única y positiva manera de ganar el tiempo.

—¿Va usted a hacer alguna barrabasa con el personal?

—¿Cómo barrabasa? ¿No, por Dios! He de dejar a cada uno en su puesto, porque entiendo que el hecho de mantener una idea política no autoriza para tratar mal al que mantiene otra. Un amigo, hace pocos días, arrimándose a mi oído, como si me fuera a confesar algún pecado mortal, me dijo: «Pero, si eres alcalde no vas a dejar cesante al jefe de la Guardia municipal? Ten en cuenta que es conservador...» «Pues como si fuera comunista—le respondí—. En tanto que cumpla con su deber, me tiene sin cuidado su filiación política. En cambio, si dejara de hacerlo, no le escudaría el ser más albista que yo para darle el cese...»

—¿Plan económico?

—Cobranza de los arbitrios municipales en forma equitativa, enmendando lo que haya que enmendar, para que todos, sin esfuerzo alguno, puedan llevar la carga que, por clasificación, ha de corresponderles; pago inmediato del cupón de la Deuda municipal a los tenedores; fiscalización de los fieltos donde, si no me he fiado mal, no se hace la vigilancia necesaria... En una palabra: buscar el mayor número de ingresos para el Ayuntamiento, sin gravar demasiado al vecindario...

—¿Y del personal de la casa?

—Tiene para mí la mayor consideración y he apreciado siempre su gran valía y su laboriosidad. No creo abusando de mi carácter benévolo se tuera en lo más mínimo; pero, suera así, yo sabría encarrilarle pare que, dentro de aquellas oficinas, que urge el pueblo, no se enseñorease la diligencia, que entorpecería la buena marcha municipal. No tendré penas suadas ni daré carta blanca a nadie para que pueda o pretenda hacer triángulos o capirotes con las ordenanzas y las listas de obreros del Municipio... Y ahora que hablamos de personal, tengo gusto en indicar a usted que mi secretario particular será un te ustedes, un periodista de quien espero ayuda eficaz.

—Luis Soler, el redactor de «El Cantabro».

—Exacto. Y conste que le he pedido concurso personal, no como amigo político, sino como amigo de confianza a seras. Le digo por formal, por ordenado de los asuntos del Ayuntamiento por trabajador, y espero que me ayude en su gestión con todo entusiasmo.

—De ese criterio participamos nosotros también, y no le damos un bombón porque es cosa nuestra y no pareciera adonada. ¿Nada más, no adelantará usted de su próxima gestión en la Alcaldía?

—No tengo más que decir sino que hago mío el artículo publicado ayer en «EL PUEBLO CANTABRO» respecto

a las entradas de la población y limpieza de las calles. Acerca de la de San Fernando, he llamado recientemente la atención de varios amigos influyentes en la corte para que recabaran del Estado la oportuna consignación necesaria para su arreglo, y no descansaré hasta verlo conseguido. De la limpieza pública, como ya dije antes, me ocuparé en seguida, dando las precisas disposiciones al vecindario y al jefe de barrenderos a fin de que todo salga lo mejor posible. Y nada más...

Aquí está consignado cuanto ayer nos dijo el nuevo alcalde de Santander, señor Breñosa, de cuya juventud y entusiasmos tiene derecho el pueblo santanderino a esperar grandes cosas. EL PUEBLO CANTABRO se complace en saludarle y en elogiar el plan de higiene pública que ha de llevar a la práctica y del cual tan necesitado se halla Santander.

Drama por celos.

Dos personas gravemente heridas.

GRANADA, 6.—Hace tres años se casó el granadino Jorge Villarejo, de veintitrés años, hermano del director de la sucursal del Banco Hispanoamericano en Albacete, con una muchacha del barrio del Albaicín, llamada Encarnación Yedra Navarro, y hace año y medio que la abandonó, marchándose a Albacete.

A los pocos días de verse abandonada Encarnación dió a luz un niño. Jorge adoptó aquella resolución atormentado por los celos, los cuales fueron aumentando con las noticias que alguien le enviaba con respecto a la supuesta infidelidad de su esposa.

Villarejo llegó a esta capital a primeros de la semana, y aun cuando la Policía le vigilaba, ayer tarde se presentó en la casa número 45 de la Cuesta del Chapiz, donde Encarnación, que vivía con su padre, se hallaba comiendo.

El marido, sin pronunciar palabra, acometió con un cuchillo a su esposa, dándole una puñalada en el cuello.

El padre de Encarnación, en defensa de su hija, luchó a brazo partido con Jorge para arrebatarle el arma, recibiendo dos puñaladas en la cabeza.

Jorge se dió a la fuga; pero fué detenido en la calle de Almircecos.

En la Comisaría declaró que había cometido la agresión arrebatado por los celos.

Encarnación y su padre fueron asistidos en la Casa de Socorro, donde se calificaron de graves sus heridas.

Los antecedentes del agresor son inmejorables.

El ex Rey Manuel

Se dirige en protesta ante la Santa Sede.

LISBOA.—Don Manuel de Braganza se ha dirigido a Su Santidad el Papa, diciéndole que, la imposición de birretas cardenalcias es una prerrogativa de la Corona y no del Presidente de una República.

MÚSICA Y TEATROS

UN POCO DE SERIEDAD

Ayer recibimos la visita de un espectador de la sección de ayer tarde del teatro Pereda para protestar de la informalidad de la Empresa al no dar al público el espectáculo completo que había pagado.

Los autores de la opereta «Los castetes de la reina» tuvieron a bien desarrollarla en tres cuadros con la ingenua idea de que con tres cuadros fuese servida a todos los públicos.

Pues bien; la Empresa del Pereda, creyendo que el público de aquí es menos culto o más explotable, dispuso que ayer la opereta en cuestión no tuviese más que los cuadros primero y segundo. El tercero fué suprimido, sin respeto al público ni a la voluntad de los autores.

Y eso está mal. El espectador de ayer tarde paga como el de la noche y tiene perfectamente derecho a que se le sirva lo que abona, mucho más cuando no se le ha advertido de lo contrario.

El espectador que nos visitó anoche, músico culto, por cierto, lleva razón sobrada y por nosotros no ha de quedar en la impunidad la informalidad de... quien sea.